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Megjelenik minden pénteken.

Kérelem. Tisztelettel kérjük ama - 
előfizetőinket, kiknek előfizetése lejárt, j 
hogy a lapdijat mielőbb küldjék.

Pénzek és egyéb postai küldemények j
csakis budapesti cimünkré (Teréz 
körút 2.) intézendők.

Az állami közigazgatás.
Néhány nap múlva a képviselőházban 

tárgyalni fogják a közigazgatás államosítá­
sáról szóló javaslatot.

A ház közigazgatási bizottsága e héten 
készíti elő a javaslatot. Ezeken a bizottsági 
üléseken a miniszterelnök érdekesen és talá­
lóan világította meg a tisztviselők kinevezé­
sének nagy előnyeit.

Erről a fontos és sokat vitatott kér­
désről ezeket mondotta gróf Tisza István.

A közigazgatás javítása alapfeltételének 
tartja a kinevezési rendszert. A kinevezési 
rendszer adja meg a biztosított életpálya 
előnyeit és az országos status megterem­
tése ad módot azoknak a külömbőzéségek- 
nek kiegyenlítésére, a melyek tehetség, rá­
termettség és az egyes feladatkörökre való 
alkalmasság szempontjából az ország külön­
böző vidékein rendelkezésre álló erők közt 
fenállanak. Ez vei véget annak a rendszer­
nek, hogy a legtehetségesebb tisztviselő sem 
számíthat érvényesülésre, ha a haladás útja 
előtte saját vármegyéjében el van torlaszolva. 
És javítani fogja ez a reform a miniszteri- 
umi közigazgatást is. Azok a kiváló tiszt­
viselők, a kik a minisztériumokban jelenleg 
osztályok élén állanak, egyáltalaban nem 
hibáztathatok azért, a mi az eddigi viszo­
nyok következménye, hogy egész szolgála­
tuk idejét — a kivételektől eltekintve — a 
központban töltötték el, s igy nem szerez­
hettek a külső szolgálatban gyakorlati ta­
pasztalatokat, amelyek birtokában kétség­
telenül még eredményesebb munkásságot 
fejthettek volna ki. Helyesnek tartja azt a 
szempontot, hogy az ügyek deczentrilizálá- 
sára kell törekedni, mert a központi ható­
ság és a középfokú hatóságok közti helye­
sebb munkafelosztás fogja azt lehetővé 
tenni, hogy a minisztériumokban, mint az 
egyik javaslat tervezi, az alsóbb állásokat 
beszüntessék és a fogalmazó munkákat is 
lehetőleg a magasabb állású tisztviszelők 
végezzék. Természetesen az egymásba kap­
csolódó intézkedések egész szerves hálóza­
tára van szükség. Ma valóban az a helyzet 
a minisztériumokban, hogy a legfontosabb 
ügyek elintézési tervezeteit is fiatal tiszt­
viselők készítik el és a legkiválóbb munka­
erők lappaliák revíziójával vannak elfoglalva. 
Ezen az állapoton már a mai keretben is 
sokat lehet segíteni, de fokról fokra kell 
haladnia ezen a téren a javulásnak, a mi 
természetesen az ügyek fokozatos dcczentra- 
lizálásával párhuzamosan történhetik meg 
A reform ebben az irányban máris számot 
tező lépést jelent.

Evetovits disztagsága.
Boróc, 1914. junius 22.

(Saját tudósítónktól.). Politikai vonatkozás­
ban is nagyjeleü&ségü, tetszetős társadalmi ünnep 
színhelye vojt ^ napokban községünk.

A Délvidéki Földmivelők Gazdasági Egyle­
tének borÓcÉ fiókja közkedvelt képviselőjét, Eve- 
towYs Jánost e hó 12-éa/tertott rendkívüli köz- 
gyülésétí-égyhangu lelkesedéssel örökös disztag- 
jává választotta,

jp művészi kivitelű díszoklevelet egy húsz 
tagú Küldöttség élén Vfjalter Mátyás vármegyei 
bizottsági tag szép, lendületes beszéd kíséretében 
adta át és kérte a képviselőt, legyen a jövőben 
is oly őszinte barátja és jóakarója a hozzáfor­
duló választóinak, mint eddig.

Evetovits János meghatott szavakkal kö­
szönte meg ezen kitüntetést és biztosította nem­
csak a jelenlevő küldöttséget, hanem a virágzó 
község egész lakosságát, hogy ajtaja minden 
rangú és rendű ember számára nyitva van. Min­
denki, aki hozzáfordul, meg fogja benne találni 
az igaz barátot és ezentúl is támogatni fogja a 
földmives osztályt.

Nagyjelentőségű és jellemző, hogy Borócz 
község lakossága, mely eddig leginkább a nép­
párthoz vonzódott, munkapárti képviselője iránt 
ilyen bizalommal van és politikai fölfogásukat 
ilyenformán juttatják kifejezésre. Úgy látszik, 
hogy gróf Tisza István és pártjának fáradtságot 
és akadályt nem ismerő politikáját a néppárti el­
veket vallott választók is meg tudják becsülni.

„A kalocsai szellem.“
— Válasz a Kalocsai Néplapnak. —

Kedves Olvasóm! Volt-e már országos 
vásáron? Ha igen, akkor bizonyosan látta azt is, 
hogy a cigány mennyire dicséri az ő rossz lovát. 
Önkénytelenül is ez a jelenet jut eszembe, ha a 
Kalocsai Néplapnak a vele ellentétes pártállásu 
lapok cikkeire adott válaszait olvasom. Neki min­
den »sületlenség,« minden »csodabogár« stb., 
amit más lapok közölnek, csak az a helyes, az a 
bölcs és igaz, amit ő ir. Nagyon émelygős és 
visszataszító dolog az ilyen öndicséret, öntetszel- 
gés; oly színben tünteti ez fel az ember előtt a 
Kalocsai Néplapot, mintha az minden tudományt 
magának akarná kisajátítani. így többek közt a 
»Bácsmegye« legutóbbi számában megjelent (»a 
kalocsai szellem« cimü) cikkemet is ily éretlen 
viccelődéssel akarja nevetségessé ;tenni a »Bács­
megye« kontójára — cimü cikkében. Minden 
tárgyilagosság mellőzésével tendenciózusan elfer­
díti azt és ezen ferde beállításban teszi »bírálat« (!) 
tárgyává cikkemet. Sőt a bölcs cikkíró ur hiú 
képzelődésében és önteltségében odáig megy, 
hogy a »Bácsmegye« lapvezérének is üdvös 
tanácsokat osztogat, hogy ha majd máskor ilyes­
féle közleményt akar elhelyezni lapjában, akkor 
előbb tudakolja meg (bizonyára a Kalocsai Nép­
lap nagytudományu szerkesztőjétől! I), hogy alkal­
masnak tartja-e a cikket a közlésre, vagy sem.

Aki a »Bácsmegye« legutóbbi számában 
megjelent cikkemet figyelmesen elolvasta, az tiszta 
képet alkothatott magának arról, hogy a leghig­
gadtabb modorban s a legszigorúbb tárgyilagos­
sággal kezeltem a szóban levő kérdést; aki 
figyelmesen elolvasta azt, meggyőződhetett afelől 
is, hogy én nem vontam kétségbe azt, (amint 
ezt rólam a Kalocsai Néplap cikkírója felteszi), 
hogy általános zsinati rendelettel és országos 
püspöki határozatai el van rendelve, hogy az 
egyházmegyei hatóságok a szóban levő [jurisdictió- 
és zsinati (plébánosi)j vizsgákat megtartsák és

azoknak a nem doktor papokat alávessék, — 
hanem csak azt állítottam, hogy ez azon papok­
kal szemben, kik egyetemeken végezték theologiai 
tanulmányaikat, maradi, nem korszerű intézkedés; 
mert egyszerűen nevetséges és komikus dolog, 
hogy a theologiai tantárgyakból egyetemi tanárok 
előtt sikeresen levizsgázott növendékek (illetve 
papok) újból levizsgáztassanak (akár jurisdictio,
— akár a zsinati vizsgán) ugyanazon tárgyakból 
vidéki theologiai tanárok (és kanonokok), tehát 
alacsonyabb képzettségű, kisebb tudással biró 
tanerők előtt, ugyanazon tárgyakból, amelyekből 
ők már magasabb képzettségű, alaposabb, mélyebb 
tudással rendelkező tanerők előtt sikerrel levizs­
gáztak. Hogy ez valóban nevetséges, komikus és 
maradi intézkedés, — még ha száz rendelet Írja 
is ezt elő, — azt hiszem, minden józan eszü és 
elfogulatlan ember beláthatja. Azt azonban, ismét­
lem, cikkemben nem állítottam, hogy e rendelke­
zés ne volna meg. Midőn tehát a Kai. Népi. jeles 
cikkírója azt állítja, hogy: »a cikkírónak (t. i. 
nekem) ezekről halvány sejtelme sincs,« — mon­
dom, mikor ezt állítja rólam és a trienti zsinat 
rendeletét említi, — más malomban őröl: olyas­
mit akar velem szemben bizonyítani, amit én nem 
tagadtam, azt cáfolja, amit én nem állítottam. — 
Továbbá a bölcs cikkíró ur ezt Írja rólam: »De 
arról sincs (t. i. sejtelmem), hogy e zsinati sza­
bályzatot a legutóbb kiadott pápai dekrétum 
megmásitotta, s az egész világon kötelező uj 
vizsgálati rendet állapított meg, mely bizonyos 
tekintetben jóval szigorúbb a réginél, s még több 
tárgyra terjed ki,« Oh, Kedves Cikkíró Ur, legyen 
meggyőződve, hogy erről is volt már előbb is 
tudomásom. E célból bizonyára nem fogok 
menni a Cikkíró Úrhoz felvilágosításért. — De, 
különben is, hol van az megírva, hogy ne lehes­
sen egy rendeletet megbírálni ? Vagy talán ezt 
is monopolizálni akarja magának a Kai. Néplap? 
Talán ez is csak az ő privilégiuma? Vegye tu­
domásul a Cikkíró Ur, hogy bármennyire érzé­
kenykedik is, én mégis újból kijelentem, hogy 
nevetséges, komikus és maradi eljárás, egyetemet 
végzett és egyetemi tanárok előtt sikeresen levizs­
gázott növendékeket, (illetve papokat), a nevezett 
vizsgáknak alávetni, őket azokra kényszeriteni. 
Egyébiránt a trienti zsinat idevonatkozó rendele­
tének intenciója az, hogy (egyéb megkívánt tulaj­
donokon kívül) tanult képzett papok nyerjék el 
a plébániai javadalmakat. Már pedig én azt hiszem, 
hogy aki egyetemi tanárok előtt minden theologiai 
tárgyból sikeresen levizsgázott, az megfelelő 
tudással, elegendő képzettséggel bir plébánia 
vezetésére, anélkül is, ha vidéki theol. tanárok 
(és kanonokok), tehát alacsonyabb képzettségű, 
kisebb tudással rendelkező tanerők nem is bírál­
ják felül ebbeli tudását, képzettségét. A tridenti 
zsinat rendelete és a legújabb pápai rendelet 
bizonyára nem célozhat ily nevetséges és komikus 
dolgokat, midőn nevezett vizsgákat előírja. — De 
nem is célszerű e rendelkezés, (főként ha az 
újabb, szigorúbb pápai rendeletet tekintjük), és 
pedig azért, mert manapság már amúgy se igen 
jönnek a papi pályára; hát ha még meg lesz 
nehezítve a plébániai javadalmak elnyerhetése? 
Tisztelt Cikkíró Ur, legyen meggyőződve arról, 
hogy én mindazt tudtam és tudom, amiről On 
engem nagy bölcsen ki akar oktatni cikkében. 
E célból bizonyára nem fogok menni az Ön 
patikájába cseppekért. Természetesen azonban 
egy cseppet sem csodálkozom az Ön elfogultsá­
gán; hisz’ ön szintén kalocsai maradi, minden 
üdvös újítástól rettegő szellemek egyik főkép­
viselője, ki, hogy úgy mondjam, kalocsai szem­
üvegen nézi és látja a dolgokat: ferde világításban; 
nem csodálkozom ezen; hiszen tudom, hogy ér­
zékenységében Ön is találva érzi magát, amidőn 
egyetemi tanároknál alacsonyabb képzettségű, 
kisebb tudással rendelkező tanerőkről szólok. De 
én erről természetesen nem tehetek; én az igaz­
ságot mindenkor bátran ki merem mondani, meg 
ha »sületlenségnek,« »csodabogárnak,« vagy nem 
tudom én, minek titulálja is azt a Kai. Néplap 
nagytudományu cikkírója. Hmem aki józanul és 
elfogulatlanul gondolkozik, az belátja, hogy annak,
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amit én állítok, ép ;;z ellenkezője a csodabogár, 
t. i. az, amit Ö.i védelmez, az t. i., hogy egyetemi 
tanárok előtt minden theológiai tárgyból sikere­
sen levizsgázott növendékeket (illetve papokat) 
újból vizsgára kényszerítsenek ugyanazon tár­
gyakból vidéki thcologiai tanárok előtt, lehat 
alacsonyabb képzet'ségii, kisebb ludassal rendel­
kező tanerők előtt, mint amilyenek előtt ők már 
ugyanazon tárgyakból sikeresen levizsgáztak; 
továbbá hogy egy és ugyanazon vizsgát [t. i. a 
a jurisdiciio — és a zsinati (plébánost) vizsgál] 
egy szernél többször kelljen leunniök. Ezek az 
igazi csodabogarak, még ha száz rendelet Írja is 
elő; ilyen csodabogarak semmiféle civil pályán 
nem fordulnak elő. Avagy, van-e olyan civil pálya, 
amelyen ugyanazon tárgyakból, amelyekből valaki 
már magasabb képzettségű tanerők előtt sikerrel 
levizsgázott, megkivántatnék. hogy azokból újból 
tegye le a vizsgákat alacsonyabb képzettségi! 
tanerők előtt ? Ez a csodabogár, Tisztelt Cikkíró 
Ur, nem pedig az én jogos, önérzetes tiltako­
zásom.

Végül pedig kijelentem, hogy miután neve­
zett rendelkezések önérzetemet a legnagyobb 
mértékben sértik, én semmiféle vizsgát letenni 
nem fogok ezen említett kisebb képzettségű tan­
erők előtt, még ha ezáltal előmenetelemben aka­
dályoztatom is, és azt hiszem, hogy minden 
önérzetes nem doktor pap kollégám, kik e-gyele 
vneken végezték theol. tanulmányaikat, egy nézeten 
vannak velem és legalább lélekben velem tarlanak.

»Recedant vetem, nova sint omnia . . .!«
Egy kalocsai egyházmegyei pap

Bácsmegyei gazdák
kirándulása.

Újvidék, 1914. jun. 22,
(Saját tudósitónktól.) A Magyar Gazda 

szövetség nagygyűlésére a Bácsbodrogvármegyei 
Gazdasági Egyesület is szervezett csoportos ki­
rándulást, melyet úgy a közgyűlést megelőzőleg, 
mint követőleg szórakoztató tanulmányúba! kö­
tött össze. Ezen kiránduláson Inhoff József 
egyleti titkár vezetése mellen 64-en vettek részi, 
kik f. hó 14 én indultak el s Szabadkán egy cso­
porttá egyesülve, első állomásuk Szeged volt, 
hová f. hó 14-én d. u. VzS órakor érkeztünk. Itt j 
a város nevében Völgyessy János v. gazdász, a 1 
méntelep részéről Kemény Géza intéző és a ' 
»Gazdák« 2 hivatalnoka fogadták a kirándulókat 
kik, — miután a podgyászokat az Európa 
szállodában elvitettük, — a szeged városi »Táj- 
fajta ménteiep megtekintésére indullak. Kemény 
intéző ismertető és magyarázó szavai után, 
villamos vasúton a város nevezeleségeit, középü­
leteit, szobrait, majd a kultúrpalotát, múzeumot 
tekintettük meg. Este, mint a város vendégei, az i 
Újszeged park kioszkjában halpaprikásra voltunk ! 
hivatalosak. Itt Völgyessy gazdász a város és 
Kemény intéző, a földmi vetési kormány nevében 
szívélyes szavakban üdvözöltök a bácskai kirán­
dulókat. Az üdvözlő beszédre inhoff József 
magyar ás Hesz Márton német nyelven vi aszolt.
A vacsora után megeredt zápor, csakhamar szét­
osztotta a vig hangulatú társaságot, mely búcsút 
véve a kedves szegedi vezetőktől, visszatért 
éjjeli szállására, hogy másnap t. i. f. hó 15 én 
Mezőhegyesre utazzék, a hová d, e, 5-29 órakor 
meg is érkezett, a hol a mezőhegyes! állami ura­
dalom részéről egy méntelepi kapitány és Samarjai 
intéző fogadták a kirándulókat, kik a »Központi« 
szállodában elszállásoltalak s azonnal a készen 
állott fogatokra (25) szálltak, hogy a fentnevezett 
vezetők kalauzolása mellett, az állami birlokon, 
mely 36000 kát, hold terjedelmű — még a dél­
előtt folyamán tanulmány kocsizást legyenek Így 
a délelőtt' folyamán megtekintettük a központi 
tehenészetet, az eUdó nyugati bikákat és gazd. 
törzsméneket, majd a magyar bikákat, az öntöző 
réteket, a kendergyárat, és a Qidrán anyaménest 
néztük meg, mely után a Központi szállodában 
közös ebédre jöttünk össze. Az ebédet követte 
2 órai pihenés, majd d u. 3 órakor ismét az 
előállott fogatokra szállva, a katonai törzsméneket, 
a magyar gulyát, a magyar és nyugati hizóökrö- 
két, a nagy Nonius anyaménest és ?z egy és > 
fél éves nyugati üszőket tekintettük meg, Ezzel 
beesteledvén, visszatértünk szálláshelyünkre,

F. hó 16-án reggel Mezőhegyesről, ugyan ■ i 
csak az uradalmi kocsikon, a Mezőhegyestől 15 
kmnyire fekvő Németpereg községbe utaztunk, ' 
az ottani ló szarvasmarha tenyésztést íanulmá- | 
nyozni. Másfél órai kocsizás után oda érkezvén, 1 
a községháza előtt szállottunk le, ho! a községi 
jegyző, az elöljáróság fogadta a kirándulókat, kik i 
ezek vezetése meiiett a tájfajta méntél epet tekin- j 
tették meg. Kemény Géza intéző a ménieiepek > 
létesítésének történetét ismertetvén, Hesz Márton 
indítványára, azoknak megteremtőjét, gróf Dorze 
Orsay Olivért, a bácskai kirándulók stirgönyileg 
üdvözölték Ez után a kirándulók csoportokra
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oszolva, a községben néhány gazdánál tettek 
látogatást, hogy a nagyhirnévnek örvendő német 
peregi állattenyésztő-t, istálóről istálóra Iáivá ta­
nulmányozzák.

Délben a »Dittrich« féle vendéglőben közös 
! ebédre jfittünk össze, melyen Kemény Géza és 

Samarjai Intézőkön, valamint kirándulókon kívül 
részi vett, a községi elöljárósága és az intejligentia 

i teljes számban. Ebéd alatt Kemény intéző éltette 
! a kirándulókat, mely után Fillinger György 

költési plébános Kemény és Samarjai inténőt, 
Nagy Pál jánosh rlmi bíró, a r.é netperegi gaz- 

: dákat köszöntötte fel. Hesz Mártó a német és 
! magyar gazdák közötti barátságra és egyetértésre 

emelte poharát.
Néhány kellemes és hasznosan eltöltött óra 

után, búcsút vettünk Németpereg derék, szór- 
j galmas magyarérzelmü, németnyelvű gazdaközön- 
- ségéfől, hol a ló- szarvasmarha és sertés te 

nyésztés magas fokán áll és ezek keretében oly 
ritka istálókal, állatpéldányokat volt alkalmunk 
láthatni, melyek bármely mintagazdaságnak is 
díszére válnának

Délután visszatérvén Mezőhegyesre, meg­
tekintettük még az útba eső magyar és nyugati 
üsző gulyát, a" 2 és 3 éves méneseket, a nyugati 
tehenészetet. Mezőhegyesre érkezvén, köszöne- 
tünket fejeztük ki a vezetők szives kalauzolásért; 
megköszöntük azok felvilágosító magyarázatát, 
valamint azon lekötelező szívességét, melyet a 
kirándulók irányában tanúsítottak akkor, a midőn 
2 napon át az éjjeli szállást, az uradalmi foga­
tokat, teljesen ingyen bocsájíották a kirándulók 
rendelkezésére. E nap este érkezvén meg a , 
mezőhegyes! uradalom parancsnoka, gróf Dorze ! 
Orsay Olivér, Inhoff József, Hesz Márton és ! 
bajsai Vojnils József megjelentek előtte, hogy 
személyesen fejezzék ki a látottak fölött a kirán­
dulók köszönetét. A gróf legszivélyesebben fo­
gad iá a 3 tagú küldöttséget.

A mezőhegyes! tanulmány útról az ott szer­
zed tapasztalatokról, a birtok, az uradalom be- : 
rendezéséről leírást adni, csakis hosszú és bő 
műben egy erre hivatott szakegyén volna képes, j 
s még ez sem adna róla tiszta képet, azt meg- j 
szerzendő, több napos, személyes tapasztalatokon j 
alapuló tanulmányt kellene a kelyszirsen végezni, j

Hetényl.

Vármegyei közgyűlés.
Zombor, 1914. junius 24.

(Saját tudósítónktól.) Bács- Bodrogvármegye i 
törvényhatósági bizottsága ma, szerdán tartotta 
Scultéty Ferenc alispán elnöklésével rendes nyári 
közgyűlését, melyen a bizottsági tagok élénk 
részvételével az alábbi határozatokat hozták:

Alispáni előterjesztés Szeghegy községnél 
rendszeresítendő segédjegyzői á;lás határozatra : 
vonatkozólag jóv. ]

Alispáni előterjesztés Magyarkanizsa város 
és Obecse közdűlő közuljairól készített törzs­
könyvekről hitelesiíteteti.

Alispáni előterjesztés a baja—bezdán— 
zombor— apatin—Szondi h. é. vasútvonal mentén 
lévő vasúti feljáró utaknak a törvényhatósági 
közutak hálózatába leendő felvétele és kiépítése 
iránt. Felvétetett.

Knebelspiesz János és társai felebbezése 
Bácsalmás a sertéshizlalás határozata ellen. A 
határozatot megsemmisítették.

Dr. Madarász Lipót felebbezése Madaras 
orvosi nyugdijjáruiékábó! 2 százaléknak átválla­
lását megiagadó határozata ellen. Hat. megsem.

!d. Loíz János és társai felebbezése Sajkás- 
szentiván a vadászati jog bérbeadása ellen. Hat. 
jóváhagyatott.

Dr. Erbi László és Effinger János és társai 
felebbezése Re gócé hasontárgyu határozata elten. 
Hat. megváltoztatták.

Bauer Imre felebbezése Tataháza lakbér- 
emelés iránti kérelmét elutasító határozata ellen. 
Hat. megváltoztatták,

Nagy Aladár felebbezése Dernye községnek 
az 1915 évi közmunka mikénti kivetése határo­
zata ellen. Hat. megsem.

Bartos és társai felebbezése a madarast 
esküdtválasztás ellen. A választást jóváhagyták.

Hoffmann és társai felebbezése Katymár 
leányiskola és ovodaépitkezéssel kapcsolatos 
telekcsere hat. ellen. Hat. jóv.

Szklenár és társai felebbezése Bácskertes a 
»Budzsák végén léíeiilendő töltés hat. ellen. 
Hal. jóv.

Szitás Lajos felebbezése Bácsfeheíehegy a 
rendőrség fizetésfeiemeiési kérelmét megtagadó 
hat eden. Hat. megsem

Dr. Czibur Károly felebbezése Bulkeszi a 
községi orvos által fizetendő nyágdijjárulék hat, 
ellen. Hat jóv,

Zuck és társai telebbezése dara község

I belterületén levő vízmosás rendezése hat. ellen. 
Hat jóv.

Friesz Henrik felebbezése Kiskér építkezők 
részére kijelölendő földhordása ellen. Hat. jóv.

Bózsó Mátyás felebbezése Zent a szolgalati 
idejének megállapítása hat. ellen. Hat. jóv.

Répás R. János felebbezése Zenta levéllé 
rosi második munkaerő engedélyezése hat. ellen. 
Hal. megsem

Mészáros Mátyás felebbezése Zenta iparos 
tanonciskolái szakrajzlaníló javadalmazása hat. 
ellen. Hat. megsem.

Sztarcsev és társai felebbezése Zenta városi 
tűzoltók javadalom emelése megtagadása hat. 
ellen. Hat. megsem.

Babócs Géza felebbezése Zenta városnak 
szolgálati idejének megállapítása határozata ellen. 
Hat. jóv.

Répás R. János felebbezése Zenta szolgá­
lati ideje megállapítása hat. ellen. Hat. jóv.

Deutsch Vilmos és társai felebbezése Zenta 
Gyömrői úttól a Likasi útig terjedő ut megnyi 

; tása hat. ellen. Hat. megsem.
; Bózsó Mátyás felebbezése Zenta fizetése
\ tárgyában hozott hat. ellen. Hat. jóv,

A magyarkanizsai csodakút r. t. felebbe- 
' zése városnak a dézsmakerti artézi kút fúrása 

stb. ha*, ellen. Hat. megsem.
; Bakota Ferenc felebbezése Magyarkanizsa

családi pótléka hat. ellen. Hat. jóv,
Porgányi Gyula v. mérnök felebbezése 

1 Magyarkanizsa téglagödrök lecsapolási munká­
latainak felülvizsgálata hat. ellen. Hat. jóv.

Szabados Géza felebbezése Magyarkanizsa 
óvónők dajkalakás iránti kérelme hat. ellen. Hat. 
jóváhagy.

Porgányi Gyula felebbezése Magyarkanizsa 
mérnöki hivatal részére műszerek beszerzése hat. 
ellen. Hat. megsem.

Csonka és társai felebbezése Zenta az 
Eugen-szállcda közponii fűtés berendezése hat. 
ellen Hat. jóv.

Helmberger György felebbezése Zenta a 
városi alkalmazónak szabadsága határozata ellen. 
Hat. jóv.

Greguss és társai felebbezése Zenta nagy- 
bálkai uj erdőirtási földek értékesítése ellen. Hat. 
jóv.

Dr. Jeszenszky Béla és Dr. Burtik Andor 
felebbezése Temerin közs. orvosok nyugdijjáru- 
léka egyrészének átvállalása hat. ellen. Hal meg­
sem.

Rakita László felebbezése Ószivácz iparos 
iparostanonc iskolai hitoktatás költségei hat. ellen. 
Hat. megsem.

A Ferencz-csatorna r. t. felebbezése Ószivác 
községnek az úszó vaskomphid kezelése hat. ellen. 
Kiadták az államépüészeti hivatalnak.

Denczénger Antalné felebbezése Kortes közs. 
bába fizetésének felemelése hat. ellen. Hat. jóv,

Deák Péter és társai felebbezése Ujszivác 
rendőrségnek lakbér megadása és a már meg­
szavazott drágasági pótléknak személyi pótlék­
ként a nyugdíjba leendő beszámítása hat. ellen. 
Hat. jóv.

Wollreiter Kristóf felebbezése Oszivác régi 
jegyzői lak bérbeadása árverés eredményének 
jóváhagyása hat. ellen. Hat. jóv.

Evinger Kálmán felebbezése Tiszaistváth 
falva a közs. járványkor ház építése hat. ellen. 
Hat. megsem.

Kunz és társa felebbezése Ókér községnek 
uj községháza építése hab ellen. Hat. jóv.

Bernhardt Ferenc felebbezése Bácsföldvár 
halászati bérlet ellen. Hat megsem.

Gl vas és társai felebbezése Óbecse óbecse- 
aracsi komp kezelési költsége ellen. Hat. jóv.

Pozsgay Imre felebbezése Péterréve község­
nek tanítói illetménye ellen. Hat. jóv.

Antal Lajos és társa felebbezése Ada a 
felsőszigeti bérlet meghosszabbítása ellen. Hat jóv.

Liliomos Valent Ádám törlési nyugtája jóv.
Tataháza hitelszövetkezeibe való belépés jóv.
Temerin vadászaszli jog bérbeadása jóv
Nádalja ugyanaz jóv,
Militics 80000 kor. kölcsön felvétele jóv.
Katymár Lkola szolga fizetésemelése jóv.
Bácsordas végrehajtó fizetésemelése jóv.
Bács ugyanaz, jóv.
Bács II. szülésznői állás szervezése, jóv.
Kunbaja anyakönyvi dijak átengedése és 

ingatlan vétele jóv.
Bács fogyasztási adóhátralék és túlfizetés 

leírása, jóv.
Pinczéd községi alkalmazottak fizetésemelése, 

jóv,
Alsókabol vadászati jog bérbeadása, jóv.
Militics anyakönyvi dijak hovafordilása, jóv
Militics vasúti hozzájárulás mikénti fede 

zése, jóv.
Dernye közutak javítási költségeinek fedezése, 

jóv.
Jánoshalma községi alkalmazottak betegség

esetére leendő biztosítása, jóv.
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Bácsalmás, Tataháza és Kunbaja hason 
tárgyú határozata, jóv.

Dávod vadászati jog bérbeadása, jóv.
tíajmok ingatlan eladása, jóv.
Bácsalmás általános kataszteri felmérés 

költségei, jóv.
Paripás behajlhatlan községi pótadó leírása, 

jóv.
Szilágyi beruházási alap, jóv.
Doroszló óvoda építés, jóv.
Topolya rendőrség fizetés emelése, 1913. 

évi anyakönyvi dijak és 35 K 12 fillér számadási 
téritmény, jóv.

Kishegyes Fülöp István által megvett ingat­
lan, jóv.

Pacsér Oros Sándor és nejétől veit ingatlan. 
Megsem.

Topolya 1912. évi anyakönyvi dijak, jóv.
Gombos községi II. szolga lakbére, jóv.
Topolya földbér leírása. Részben feloldatott.
Kishegyes földhaszonbér leírása, jóv.
Szilágyi különféle alapok egyesítése, jóv.
Szeghegy az 1913. évi kulcsának felemelése, 

jóv.
Szilbács ártézi kút fúrása beadott ajánlatok 

elbírálása, jóv.
Bácstóváros Qazaff Mátyás segélyezése, jóv.
Palánka községi végrejtó fizetésének fele­

melése, jóv.
Szépliget temetőőr évi bérének felemelése, 

jóv.
Palánka községi folyó kiadások fedezésére 

ideiglenes rövid lejáratú kölcsön felvétele, jóv.
Borócz írnok részére lakáspénz megállapí­

tása és 1913. évben befolyt anyakönyvi dijak 
átengedése, jóv.

Ujpalánka ártézi kút fúrására beadott aján­
latok elfogadása, jóv.

Palona ideiglenes kölcsön felvétele, jóv.
Magyarkanizsa a távbeszélő állomások fel­

állítása, jóv.
Csátalja vasúti kölcsön felvétele, jóv.
Bátmonostor Doroszló és Militics a vasúti 

hozzájárulási összeg mikénti kifizetése, jóv.
Bácskeresztur a Ferenccsatorna részvénytár­

sulattal kötött bérleti szerződés, jóv.
Cservenka könyvtáralapból veendő kölcsön 

és Gaál Mihály és Heszely Gáspár írnokok sze­
mélyi pótléka, jóv.

Kula a Guc féle alapítványi ház eladására 
vonatkozó szerződés és hetipiac vásárlás korlá­
tozása iránt alkotott szabályrendelet, jóv.

Óverbász Haasz Frigyes földbérlete egy ré­
szének elengedése, jóv.

Torzsa villamvilági'ási berendezések okozta 
telefonköltségek megtérítése, községi közmunka 
kivetése, kisbirák drágasági pótléka, anyakönyvi 
kivonati dijak átengedése és tehéncsordás és 
egyéb alkalmazottjai javadalmazásának megállapí­
tása, jóv.

Ujverbász községi pótadó törlése, néhai 
Kohlrus János rendőrvezető temetési költségei 
és özvegyének segélyezése, fogyasztási adókeze­
lők jutalmazása, anyakönyvi kivonati dijak áten­
gedése, Lövenberg Jakab községi szolga kegy­
dija és cukorgyár segélyesése, jóv.

Veprőd szegények részére tüzelő anyag 
beszerzése, hídmérleg kezelésére vonatkozó sza­
bályrendelet, Maksa Mária e'hagyolt gyermek 
gondozási dija, járványkórház építésére vonatkozó 
vállalati szerződés, orvosi lak építési költségének 
kölcsön utján leendő fedezése, mélyfúrású kútra 
vonatkozó szerződés és két uj tanítói állás szer­
vezése, jóv. ,

Zenta Árpád stb. utcák és hetiállatvásártér 
Útburkolata, városházi bútorzat beszerzése, Hulalla 
István borital és husfogyasztási adóhátraléka le­
írása, városház építési és berendezési pótkölcsön 
felvétele, márosi 20 és 30 éves tölgy- és kőrisfa 
törzsek felmérése és becslése, városi előfogatos 
istálló felülvizsgálata, Graf Ármin vállalkozó biz 
tositékának leszállítása és tenyészbikák tartásának 
vállalatba adása jóv.

Zen'a Szudarovits Lajos haszonbérlete meg
sem.

Zenta Bajtai Illés kárösszege megítélése jóv.
Magyarkanizsa 1914 évi rendőrségi állam­

segély felhasználása, 1914. évi államsegély fel­
osztása és Oromhegyes csoporlositott külsőség 
ben haloltkémi állás szeivezése jóv.

Magyarkanizsa gyalogjárdák aszfaltozása 
megsem.

Magyarkanizsa Adorján csoportosított kül­
sőségben utkaparó alkalmazása és Laczkovits 
Ervin családi pótléka jóv.

Magyarkanizsa zer.la -szabadkai községi 
közlekedési ut megszükitése. Pótlásra visszaadták.

Zenta vágóhidépitő Nicholson gépgyár vég­
járandósága és kamatszámlája jóv.

Begecs árvatári hiány kifizetése jóv.
Csonoplya orvosi lakbér szerződés jóv.
Körtés regale kártalanítási kötvény értékesí­

tése jóv.
Urszentiván községi kertész fizetésének, az

egyházközségek segélyezése és Hartmann Sándor 
s. jegyző lakpénzétiek megállapítása jóv. j

Körtés Délvidéki h. é. v. r. t. kérelme ingat- ' 
lati átadása jóv. j

Ujfutak anyakönyvi dijak hovaforditása és j 
körorvos nyugdijjárulékának átvállalása jóv.

Dunagdllos körorvos által fizetendő nyug- 
dijjárulék egy részének a község által való vise­
lése és községi kisbirák fizetésemelése jóv.

Ókér községi orvosi nyugdijjárulék egy 
részének átvállalása jóv.

Urszentiván körorvos által fizetendő nyug 
dijjárulék egy részének átvállalása, jóv.

Xölpény jegyzői föld 1913. és 1914. évi 
földhaszonbérének megállapítása, jóv.

Ósové orvosi nyugdijjáru'ék egy részének a 
község által való viselése, jóv.

Kólpény rendőrség drágasági pótléka, jóv.
Ujfutak Fischer Lajos Írnok végrehajtó drá­

gasági pótléka, jóv.
Kölpény közs. és körorvosok nyugdijjárulé- 

kához való hozzájárulás, megsem.
Ófutak közs. és körorvosok nyugdijjárulé- 

kához való hozzájárulás, megsem.
Petrőcz Szabó Anna kérelme Klászkó Mária 

nevű fogadott gyermeke tartásdija, jóv.
Tiszaistvánfalva községi és körorvosok 

nyugdijjárulékához való hozzájárulás. Megsem.
O/utak délvidéki h. é. vasutak r. t. által 

1911. évben megküldött 150 korona adópénz 
megtérítése, jóv.

Gádor segédjegyzői állás szervezése, jóv.
Őrszállás közmunka hátralék leírása, jóv.
gezdán vásártér áthelyezése, jóv.
Urszentiván iskola alapvagyon 1913. évi 

jövedelmének szétosztása, jóv.
Bácsgyulafalva harangozó fizetésének fel­

emelése, jóv.
Ujfutak özv. Leiszter Józsefná volt kántor- 

tanitóné segélyezése, jóv.
Urszentiván szegény alapból felvett ideig­

lenes kölcsön, jóv.
PeírÓcz községi orvosi nyugdijjátulék egy* 

részének átvállalása, megsem.
Küllőd Schopper József részére eladott in­

gatlanra vonatkozó szerződés, jóv.
Oszivác zombor—óbecsei vasúttársaság által 

500 Q ölnyi földterület megvétele, jóv.
Dunagálos járda létesítési szabályrendelet 

módosítása, jóv.
Of utak Dragics Milos közs. kisbiró kegy­

dija, jóv.
Urszentiván előfogatosi szerződés, jóv.
Körtés úrbéresek egyetemére bízott ármen- 

tesilési járulékoknak egyénenkénti kivetése, jóv.
Küllőd Pesztler István részére adott törlési 

nyilatkozat, jóv.
Tetncrin lovasrendőrök kérelme lóáltalányuk 

felemelése, jóv.
Küllőd rendőrség létszámának szaporítása, 

jóv.
Tetnerin vármegye gazdasági egyesület 50 

korona értékű üzletrészének törlése, jóv.
Körtés iskolafejlesztésre 5000 korona köl­

csön felvétele, jóv.
Okér Schwarcz Ádám legelőjének megvé­

tele, jóv.
Bezdán a villanyvilágításért fizetett évi já­

rulék lekötése iránt kiállított kötelezvény és be­
hajthatatlanná vált községi adók leírásának kiiga­
zítása, jóv.

Tiszakálmánfalva a községi marhamérleg 
használata tárgyában alkotott szabályrendelet 
elfogadása, jóv.

Titel alsótiteli óvónő lakásába villanyvilágítás 
bevezetése, megsem.

j Titel Gaudner Rezső mérnök szakértő dijai,
; dr. Szemző Dezső ügyvédi dijai és Tiszaparton 
! levő halpiac feltöltése, jóv.

Titel a vezető járásbiró és három tisztviselő 
i társának a kincstári épületben levő lakásaikba a 
I villanyvezetéknek a község költségén leendő be­

vezetése, megsem.
Titel 1914. évben egyesekre kivetett útadó 

1 és országos betegápolás! póladónak a községi 
pénztárból fedezése, hegyoldalnak és régi köz­
ségháza eladásából befolyt vételárnak az uj köz­
ségháza felépítéséhez felhasználása és felsőovoda 
segélyezése, jóv.

Nagybaracska tűzbiztonsági nyilatkozat és 
györgypusztai lakosok mikénti adófizetése, jóv.

Regőce végrehajtási dijak átengedése és 
i villanyvilágilás bevezetése, jóv

Sajkásszentiván a segédjegyzők fizetésének \ 
felemelése és Radinovits Jeflátó! vett ingatlan, jóv. í

Tiszakálmánfalva a gyepmesteri fizetés fel­
emelése, az építési alap gyarapítása és marha- 
mérleg beszerzése, jóv.

Felsőkabol rövid lejáratú ideiglenes kölcsön 
és községi rendőrség és kisbirák ingyenes orvosi 
kezelésére és ingyen gyógyszerek kiszolgáltatá­
sára 700 korona megszavazása, jóv.

Felsöszentiván néhai Parcsetich Kálmán 
sírján felállítandó kereszt, jóv.

Oara ménvásáriás, jóv

Káty Szocsim Mária segélyezése és két 
községi fogatos drágasági pótléka, jóv.

Káty anyakönyvi kivonali dijak hovafordi­
tása iránt alkotandó szabályrendelet, megsem.

Mozsor Jelovácz János és fsainak adomá^ 
nyozott házhelyek és Sovlyanszki Tivadar tanító 
lakásánál egy melléképület felépítése, jóv.

Csátalja a »Rendőri segély« és Mezőgaz­
dasági alapok* megszüntetése, jóv.

Csurog kőzsegélyre szorultak segélyezése, 
jóv.

Dávod végrehajtási illeték egyharmadának 
átengedése, megsem.

Dávod a r. kath. templom és plébánia lak 
épitéséséhez kézi és igásnapszám megváltása, jóv.

Dunagárdony az utcák kikövezése és hajó­
rakodó építése, jóv.

Felsőkaból Répits Rada tartozásának pere- 
sitése, Magarasevits Mirkó tiszteletdija, a járvány­
kórház felépítésének elhalasztása, jóv.

Bácsbokod Unger Márton nyugdijjáruléka, jóv
Jjácsborsód r. kath. plébános és kántor 

deputatumának megállapítása, jóv.
Bácsbokod közs. pénztárnok fizetés rende­

zése, anyakönyvikivonali dijak hovaforditása, fo~ 
gyasztási adókezelő jutalmazása, epreskert előtti 
terület parcellázása, szegényház vétele, a róm. 
kath. elemi iskola építése, jóv.

Bátmonostor Ill-ik kisbirói állás megszün­
tetése és fizetésének felosztása, jóv.

Tündéres Dunagárdony község által épí­
tendő rakodó part költségeihez való hozzájá­
rulás, jóv.

Dunagárdony jegyzői lak javítása, megsem.
Boldogasszonyfalva egy uj irnoki állás szer­

vezése, jóv.
Péterréve husvizsgálati szabályrendelet, jóv.
Körtés, Őrszállás, Veprőd, Torzsa, Kula, 

Jánoshalma, Kiskér, Kucora, Qádor, Kunbaja és 
Cservenka husvizsgálati szabályrendelete, jóv.

Bátmonostor kérvénye a vasúti hozzájáró- 
ut kisajátítási és építési költségeiből a községre 
eső hányadnak elengedése, jóv.

Borota, Felsöszentiván és Jánoshalma kér­
vénye a Jánoshalma—borotai községi (közdűlő) 
közutnak a törvényhatósági közutak hálózatába 
leendő felvétele és kiépítése iránt. Alispánnak ki­
adtuk.

(Befejező tudósítás kőv.)

HÍREK.

Szülőföldem.
Égbe nvfuló bérezek, vadregényes tájak,
Virágos szép völgyek ismét üdvözöllek 
Lelkem melegével szivem örömével, 
most hogy visszatértem ismét tiközétek!
Dobogó kebellel nézek köröskörül . . .
Boldog gyermekkorom szépséges édene,
Derűs ifjúságom szép álom-világa 
Ujhodik fel ismét minden kis rögödbe.

Itten álmodtam meg a gyönyörű álmot 
Egy ragyogó jövőt telve napsugárral,
- mikor még azt hittem, hogy minden ut sima 
Rakva örömökkel, illatos rózsákkal, 
mikor még azt hittem, hogy a nap nekem süt; 
Rekem nyit a virág s kaczag a madárdal 
És ha felhő borul az azuros égre,
Talán sírni akar röpke bánatommal.

Oh de régen volt ez! Oh de szép álom volt! 
Hová foszlott annak sugaras világa 
Hová tűntek a rózsás ösvények 
Hová tűni el a nap régi mosolygása? 
mindenütt csak árnyék, romok és siralom, 
Egy-egy temető hely, amerre csak lépek, 
Kirabolt, megfosztott legszebb álmaimtól 
Ez a rút, mostoha, könyörtelen élet.

mint a himes lepke tarka színes szárnya,
Volt a lelkem tele ábránddal, reménnyel, 
mikor neki vágtam a ragyogó útnak, 
flagyratörő vággyal, rendületlen hittel,
Hej! de minduntalan viharra találtam 
Pusztító, romboló, vészterhes viharra;
Bele vesztek ebbe a szép ábrándképek 
Durván letépdesve mind egyenkint sorra,

Oly jól esik mégis visszatérni újra 
fl beszédes rögök tündér meséjéhez, 
fl boldog gyermekkor, a derűs ifjúság 
Régen összeomlott kedves emlékéhez. . , 
nyugtalan érzéssel hallgatom a mesét, 
minden egyes szava sebeket szaggat fel,
Oly jól esik mégis visszasírni újra 
A letűnt világot régi szépségével.

És annyi év után most is fülembe zeng 
fl régi álomnak bűvös muzsikája 
Bár ha az ébredés szenvedni tanított 
S csalódva rázott fel a lét józansága,
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amit én állítok, ép :z ellenkezője a csodabogár, 
t. i. az, amit Öa védelmez, az t. >, hogy egyetemi 
tanárok előtt minden theológiai tárgyból sikere­
sen levizsgázott növendékeket (illetie papokat) 
újból vizsgára kényszerítsenek ugyanazon tár­
gyakból vidéki theologiai tanárok előtt, tehát 
alacsonyabb képzet ségéi, kisebb tudással rendel­
kező tanerők előtt, mint amilyenek előtt ők már 
ugyanazon tárgyukból sikeresen levizsgáztak; 
továbbá hogy egy és ugyanazon vizsgát [t. i. a 
a jurisdicíío — és a zsinati (plébános') vizsgálj 
egyszernél többször kelljen letumiök. Ezek az 
igazi csodabogarak, még ha száz rendelet írja is 
elő; ilyen csodabogarak semmiféle civil pályán 
nem fordulnak elő. Avagy, van-e olyan civil pálya, 
amelyen ugyanazon tárgyakból, amelyekből valaki 
már magasabb képzettségű tanerők előtt sikerrel 
levizsgázott, megkivántatnék. hogy azokból újból 
tegye le a vizsgákat alacsonyabb képzettségű 
tanerők előtt? Ez a csodabogár, Tiszteit Cikkíró 
Ur, nem pedig az én jogos, önérzetes tiltako­
zásom.

Végűi pedig kijelentem, hogy miután neve­
zett rendelkezések önérzetemet a legnagyobb 
mértékben sértik, én semmiféle vizsgát letenni 
nem fogok ezen. említett kisebb képzettségű tan 
erők előtt, még ha ezáltal előmenetelemben aka­
dályoztatom is, és azt hiszem, hogy minden 
önérzetes nem doktor pap kollégám, kik egyete­
meken végezték theol. tanulmányaikat, egy nézeten 
vannak velem és legalább lélekben velem tartanak.

»Recedant vetera, nova sint omnia . . .!«
Egy kalocsai egyházmegyei pap

Bácsmegyei gazdák 
kirándulása.

Újvidék. 1914. jun. 22,
(Saját tudósitónktól.) A Magyar Gazda 

szövetség nagygyűlésére a Bácsbodrogvármegyei 
Gazdasági Egyesület is szervezett csoportos ki­
rándulást, melyet úgy a közgyűlést megelőzőleg, 
mint követőleg szórakoztató tanulmányúba! kö­
tött össze. Ezen kiránduláson Inhoff József 
egyleti titkár vezetése mellen 64-en vettek részt, 
kik f. hó 14 én indultak el s Szabadkán egy cso­
porttá egyesülve, első állomásuk Szeged voL, 
hová f. hó 14-én d. u. V23 órakor érkeztünk. Itt 
a város nevében Völgyessy János v. gazdász, a 
méntelep részéről Kemény Géza intéző ás a 
»Gazdák« 2 hivatalnoka fogadták a kirándulókat 
kik, — miulán a podgyászokat az Európa 
szállodában elvitettük, — a szegedvárosi »Táj- 
fajta méntelep megtekintésére indultak. Kemény 
intéző ismertető és magyarázó szavai után, 
villamos vasúton a város nevezeteségeit, középü­
leteit, szobrai*, majd a kultúrpalotát, múzeumot 
tekintettük meg. Este, mint a város vendégei, az 
Újszeged park kioszkjában halpaprikásra voltunk 
hivatalosak, lit Völgyessy gazdász a város és 
Kemény intéző, a földmivelésr kormány nevében 
szívélyes szavakban üdvözöltök a bácskai kirán­
dulókat, Az üdvözlő beszédre hhoff József 
magyar ás Hesz Márton német nyelven viaszolt. 
A vacsora után megeredt zápor, csaktiamar szét­
osztotta a vig hangulatú társaságot, mely búcsút 
véve a kedves szegedi vezetőktől, visszalért 
éjjeli szállására, hogy másnap t. i. f. hó 15 én 
Mezőhegyesre utazzék, a hová d. e, ]/29 órakor 
meg is érkezett, a hoi a mezőhegyesi állami ura­
dalom részéről egy méntelepi kapitány ás Samarjai 
intéző fogadták a kirándulókat, kik a »Központi« 
szállodában elszállásoitattak s azonnal a készen 
állott fogatokra (25) szálltak, hogy a fentnevezelt 
vezetők kalauzolása mellett, az állami birtokon, 
mely 36000 kaf, hold terjedelmű — még a dél­
előtt folyamán tanulmány kocsizást tegyenek Így 
a délelőtt folyamán megtekinteliük a központi 
tehenészetei, az eladó nyugati bikákat és gazd. 
törzsméneket, majd a magyar bikákat, az öntöző 
réteket, a kendergyárai, és a Qidrán anyaménest 
néztük meg, mely után a Központi szállodában 
közös ebédre jöttünk össze. Az ebédet követte 
2 órai pihenés, majd d u. 3 órakor ismét az 
előállott fogatokra szállva, a katonai törzsménekeí, 
a magyar gulyát, a magyar és nyugati hizóökrö- 
két, a nagy Nonius anyaménest és az egy és 
fél éves nyugati üszőket tekintettük meg. Ezzel 
beesteledvén, visszatértünk szálláshelyünkre.

F. hó 16-án reggel Mezőhegyesről, ugyan­
csak az uradalmi kocsikon, a Mezőhegyestől 15 
kmnyire fekvő Námetpereg községbe utaztunk, 
az ottani ló szarvasmarha tenyésztést tanulmá­
nyozni. Másfél órai kocsizás után oda érkezvén, 
a községháza előtt szállovunk le, hol a községi 
jegyző, az elöljáróság fogadla a kirándulókat, kik 
ezek vezetése mellett a tájfajta méntelepet tekin­
tették meg. Kemény Gáza intéző a rnénieiepek 
létesítésének történetét ismertetvén, Hesz Márton 
indítványára, azoknak megteremtőjét, gróf Dorze 
Orsay Olivért, a bácskai kirándulók sürgönyileg 
üdvözölték Ez után a kirándulók csoportokra

oszolva, a községben néhány gazdánál tettek 
látogatást, ho >y a nagyhirnévnek örvendő német 
peregi állattenyészté-t, istáióról isfálóra látva ta­
nulmányozzák.

Délben a »Dittrich« féle vendéglőben közös 
ebédre jüttünk össze, melyen Kemény Géza és 
Samarjai Intézőkön, valamint kirándulókon kívül 
részi vett, a községi elöljárósága és az intelligentia 
teljes számban. Ebéd alatt Kemény intéző éltette 
a kirándulókat, mely után Tillinger György 
körtési plébános Kemény és Samarjai inténőt, 
Nagy Pál jánoshalmi bíró, a r.é netperegi gaz­
dákat köszöntötte fel. Hesz Mártó a német és 
magyar gazdák közötti barátságra és egyetértésre 
emelte poharát.

Néhány kellemes és hasznosan eltöltött óra 
után, búcsút vetiünk Németpereg derék, szor­
galmas magyarérzelmü, németnyelvű gazdaközön- 
ségéfől, hol a ló- szarvasmarha és sertés te 
nyésztés magas fokán áll és ezek keretében oly 
ritka istálókal, állatpéldányokat volt alkalmunk 
láthatni, melyek bármely mintagazdaságnak is 
díszére válnának.

Délután visszatérvén Mezőhegyesre, meg­
tekintettük még az útba eső magyar és nyugati 
üsző gulyát, a 2 és 3 éves méneseket, a nyugati 
tehenészetet. Mezőhegyesre érkezvén, köszöne- 
tünket fejeztük ki a vezetők szives kalauzolásért; 
megköszöntük azok felvilágosító magyarázatát, 
valamint azon lekötelező szívességét, melyet a 
kirándulók irányában tanusiloltak akkor, a midőn 
2 napon át az éjjeli szállást, az uradalmi foga­
tokat, teljesen ingyen bocsátották a kirándulók 
rendelkezésére. E nap este érkezvén meg a 
mezőhegyesi uradalom parancsnoka, gróf Dorze 
Orsay Olivér, Inhoff József, Hesz Márton és 
bajsai Vojnils József megjelentek előtte, hogy 
személyesen fejezzék ki a látottak fölött a kirán­
dulók köszönetét. A gróf legszivélyesebben fo­
gadta a 3 tagú küldöttséget.

A mezőhegyesi tanulmányúiról az ott szer­
zed tapasztalatokról, a birtok, az uradalom be­
rendezéséről leírást adni, csakis hosszú és bő 
műben egy erre hivatott szakegyén volna képes, 
s még ez sem adna róla tiszta képet, azt meg­
szerzendő, több napos, személyes tapasztalatokon 
alapuló tanulmányt kellene a kelyszinen végezni.

Hetényi.
(Folyt, köv.)

Vármegyei közgyűlés.
Zombor, 1914. junius 24.

(Saját tudósitónktól.) Bács-Bodrogvármegye 
törvényhatósági bizottsága ma, szerdán tartotta 
Scultéty Ferenc alispán elnökiésével rendes nyári 
közgyűlését, melyen a bizottsági tagok élénk 
részvételével az alábbi határozatokat hozták:f

Aiispáni előterjesztés Szeghegy községnél 
; rendszeresítendő segédjegyzői áilás határozatra 

vonatkozólag jóv.
Aiispáni előterjesztés Magyarkanizsa város 

és Ohecse közdűlő közuljairól készített törzs­
könyvekről hitelesitteteti.

Aiispáni előterjesztés a baja—bezdán— 
zombor— apatin—Szondi h. é. vasútvonal mentén 
lévő vasúti feljáró utaknak a törvényhatósági 
közutak hálózatába leendő felvétele és kiépítése 
iránt. Felvétetett.

Knebelspiesz János és társai felebbezése 
Bácsalmás a sertéshizlalás határozata ellen. A 
határozatot megsemmisítették.

Dr. Madarász Lipót felebbezése Madaras 
orvosi nyugdijjárulékából 2 százaléknak átválla­
lását megiagadó határozala ellen. Hat. niegsem.

Id. Loiz János és társai felebbezése Sajkás- 
szentiván a vadászati jog bérbeadása ellen. Hat. 
jóváhagyatott.

Dr. Erbi László és Effinger János és társai 
felebbezése Regőce hasontárgyu határozata ellen. 
Hat. megváltoztatták.

Bauer Imre felebbezése Tataháza lakbér« 
emelés iránti kérelmét elutasító határozata ellen. 
Hat. megváltoztatták,

Nagy Aladár felebbezése Dernye községnek 
az 1915 évi közmunka mikénti kivetése haiáro- 

. zata ellen. Hat. mégsem.
Bartos és társai felebbezése a madarast 

: esküdtválasztás ellen. A választást jóváhagyták.
Hoffmann és társai felebbezése Katymár 

leányiskola és ovodaépitkezéssel kapcsolatos 
I felekcsere hat, ellen. Hat. jóv. 
j Szklenár és társai felebbezése Búcskertes a 
I »Budzsák« végén iéieiitendő töltés hat. ellen. 

Hal. jóv.
Szitás Lajos felebbezése Bácsfehetciiegy a 

rendőrség fizetésfeiernelési kérelmét megtagadó 
j hat ellen. Hat. megsern

Dr. Czibur Károly felebbezése Bulkeszi a 
községi orvos által fizetendő nyágdijjárulék hat. 
ellen. Hat. jóv.

Zuck és társai felebbezése dara község

belterületén levő vízmosás rendezése hal. ellen. 
Hat. jóv.

Friesz Henrik felebbezése Kiskér építkezők 
részére kijelölendő földhordása ellen. Hat. jóv.

Bózsó Mátyás felebbezése Zenta szolgalati 
idejének megállapítása hat. ellen. Hat. jóv.

Répás R. János felebbezése Zenta levéltá 
rosi második munkaerő engedélyezése hat. ellen. 
Hal. niegsem

Mészáros Mátyás felebbezése Zenta iparos 
tanonciskolái szakrajztanitó javadalmazása hat. 
ellen. Hat. niegsem.

Szlarcsev és társai felebbezése Zenta városi 
tűzoltók javadalom emelése megtagadása hat. 
ellen. Hat. megsern.

Babócs Géza felebbezése Zenta városnak 
szolgálati idejének megállapítása határozata ellen. 
Hat. jóv.

Répás R. János felebbezése Zenta szolgá­
lati ideje megállapítása hat. ellen. Hat. jóv.

Deutsch Vilmos és társai felebbezése Zenta 
Gyömrői úttól a Likasi ulig terjedő ut megnyi 
tása hat. ellen. Hat. megsern.

Bózsó Mátyás felebbezése Zenta fizetése 
tárgyában hozott hat. ellen. Hat. jóv,

A magyarkanizsai csodakút r. t. felebbe­
zése városnak a dézsmakerti artézi kút fúrása 
stb. ha1, ellen. Hat. megsern.

Bakota Ferenc felebbezése Magyarkanizsa 
családi pótléka hat. ellen. Hat. jóv.

Porgányi Gyula v. mérnök felebbezése 
Magyarkanizsa téglagödrök lecsapolási munká­
latainak felülvizsgálata hat. ellen. Hat. jóv.

Szabados Géza felebbezése Magyarkanizsa 
óvónők dajkalakás iránti kérelme hat. ellen. Hat. 
jóváhagy.

Porgányi Gyula felebbezése Magyarkanizsa 
mérnöki hivatal részére műszerek beszerzése hat. 
ellen. Hat. megsern.

Csonka és társai felebbezése Zenta az 
Eugen-szálloda közponii fűtés berendezése hal. 
ellen. Hat. jóv.

Helmberger György felebbezése Zenta a 
városi alkalmazottak szabadsága határozata ellen. 
Hat. jóv.

Greguss és társai felebbezése Zenta nagy- 
bálkai uj erdőirlási földek értékesítése ellen. Hal. 
jóv.

Dr. Jeszenszky Béla és Dr. Burtik Andor 
felebbezése Temerin közs. orvosok nyugdijjáru- 
léka egyrészének átvállalása hat. ellen. Hat. még­
sem.

Rakita László felebbezése Ószivácz iparos 
iparostanonc iskolai hitoktatás költségei hat. ellen. 
Hat. megsern.

A Ferencz-csatorna r. t. felebbezése Ószivác 
községnek az úszó vaskomphid kezelése hat. ellen. 
Kiadták az áilamépitészeli hivatalnak.

Denczénger Antalné felebbezése Kortes közs, 
bába fizetésének felemelése hat. ellen. Hat. jóv.

Deák Péter és társai felebbezése Ujszivdc 
rendőrségnek lakbér megadása és a már meg­
szavazott drágasági pótléknak személyi pótlék, 
ként a nyugdíjba leendő beszámítása hat. ellen. 
Hat. jóv.

Wollreiter Kristóf felebbezése Oszivác régi 
jegyzői lak bérbeadása árverés eredményének 
jóváhagyása hat. ellen. Hat. jóv.

Evinger Kálmán felebbezése Tiszaistvdn• 
falva a közs. járványkó.'ház építése hat. ellen. 
Hat. megsern.

Kunz és társa felebbezése Okér községnek 
uj községháza építése hat, ellen. Hat. jóv.

Bernhardt Ferenc felebbezése Bácsföldvór 
halászati bérlet ellen. Hat megsern.

Gi vas és társai felebbezése Óbecse óbecse- 
aracsi komp kezelési költsége ellen. Hat. jóv.

Pozsgay Imre felebbezése Péterréve község­
nek tanítói illetménye ellen. Hat. jóv.

Antal Lajos és társa felebbezése Ada a 
felsőszigeti bérlet meghosszabbítása ellen. Hat jóv.

Liliomos Valent Ádám törlési nyugtája jóv.
Tataháza hitelszövetkezetbe való belépés jóv.
Temerin vadászaszli jog bérbeadása jóv.
Nádalja ugyanaz jóv.
Militics 80000 kor. kölcsön felvétele jóv.
Katymár Lkola szolga fizetésemelése jóv.
Bácsordas végrehajtó fizetésemelése jóv.
Bács ugyanaz, jóv.
Bács II. szülésznői állás szervezése, jóv.
Kunbaja anyakönyvi dijak átengedése és 

ingatlan vétele jóv.
Bács fogyasztási adóhátralék és túlfizetés 

leírása, jóv.
Pinczéd községi alkalmazottak fizetésemelése, 

jóv.
Alsókabo! vadászati jog bérbeadása, jóv.
Militics anyakönyvi dijak hovnfordílása, jóv
Militics vasúti hozzájárulás mikénti fede 

zése, jóv.
Dernye közutak javítási költségeinek fedezése,

jóv.
Jánoshalma községi alkalmazottak betegség

esetére leendő biztosítása, jóv.
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- - irdatlan távolból hallom felzokogni
mint halvány visszhangot csendesen elhalón.
És én összetörtén hallgatom a danát,
Összetörtén, búsan, csalódtan, józanon.

Oh a rózsás utak rengetegbe vesztek,
Tövises útvesztők vérzik tel lábaim, 
fl sugaras világ rideg fakóra vált
5 üldöző rémekké rombadőlt álmaim.
Hitosztottan bolygók a tövises utón,
Gátak és örvények szakadatlan sora 
Halmozódik elém s mint Hydra-fejeket,
Hiába lépem át, le nem tiprom soha.

Sivár idegenség, közöny, a küzködés 
Fájó vereségek az én osztályrészem 
Akiket szeretek, nincsen sehol senki,
S kik engem szerettek senki sincs mellettem.
- - - Égbe nyúló bércek, vadregényes tájak,
Édes szülőföldem csak tehozzád vágyom j
Te vagy nekem vigaszom forrása 
Te vagy nekem legszebbik világom!!

TRISCHLER aÓZSEFRÉ. 1

Tanítók tanulmányútja. (3)
Irta: dr. Török József kir. s. tanfelügyelő. j

Az 1916. év julius havában beutazandó 
rész képe pedig ez lenne: Kiinduló pont ismét 
Szabadka. Útirány Budapest, majd Esztergom. • 
Esztergomból vissza Budapest.

Budapestről Miskolczra, ahonnan kirándu- j 
lás a Diósgyőri vasgyárba, majd a szép Hámori 
tóhoz.

Miskolczról Kassára, Kassáról Bánkra, innen 
vissza Kassára. Kassáról Aggtelekre, Aggtelekről 
Tornára, ahonnan a Szádelői völgybe, majd 
vissza Kassára.

Kassáról Eperjesen át Bánfára, Bártfá:ól 
Áboson át lglóra. Iglóról Lőcsére, Lőcsétől lg 
lón ál Poprádfe'kára, Pop ádfelkáról Késmárkra, 
ahonnan kocsikon isméi Pcprádfdkára érünk. 
Poprádfelkárói kocsikon a Dobsinai jégbarlang 
hoz és a Stracenai vö'gybe a sziklakapuig, innen 
vissza Poprádfelkára, ahonnan Tátrafiireden át a 
Kis Tarpatak völgybe a vízesésekig, majd ismét 
Tátrafüredről a Lengyel nyereghez való kirándu­
lások után Csorbáiéra, ahonnan a Poprádi tóhoz 
és Tengerszem csúcs (ez vezetővel) Csorbatótól 
le Csorbára, ahonnan Rózsahegyre és Zsolnán 
át Pöstyénbe, majd Vág völgyön le Párkánynána.

Párkánynánáról Selmecbányára, Selmecbánya- 
Zólyom, Besztercebánya—Breznóbánya- Tiszolc 
(Murányi fensik) Salgótarján—Budapest. Buda 
pestről Pozsonyba (Ogyal'a), Pozsony — Sopron— 
Szombathely (Ják.) Szombathely—Sümeg—Ta­
polca --Badacsony—Balatonfüred— Keszthely, Ti­
hany—Keszthely, Keszthely--Kaposvár—Pécs. — 
Pécsről Villányon át Mohácsra, Mohácsról hajón 
Apatinba, ahonnan Zomboron át Szabadkára.

Ezzel be lenne fejezve a magyarországi 
tanulmányul.

Igaz, hogy lehetett volna, illetőleg lehetne 
talán nagyobbszabásu útitervet is készíteni, sőt 
keresztül is vinni, de azt hiszem, az én terveze­
tem kielégítő lenne és a cél is teljesen eléretnék, 
amelyet magam elé tűztem.

Tervezetem elkészítésénél arra törekedtem, 
hogy rövid idő alatt sokat lássunk és ami a leg­
lényegesebb a dologban, hogy olcsón csinál­
jam meg.

Ezek után mi sem természetesebb, mint­
hogy a kéidés másik oldalát vegyem, azaz az 
útiköltség tervezetét mutassam be.

Egyelőre csak az 1915 julius havában meg­
ejtendő utazás költségeiről szólok:

A három heti utazás költsége summa- 
summárum 200 korona volna, amely olyan cse­
kély a meglett utért és az ott szerzett tapaszta­
latokért, hogy mindenki gondolkodás nélkül 
beáliithatja költségvetésébe.

De számítva arra, hegy sokan még 200 
koronát sem áldozhatnak, illetőleg nélkülözhet­
nek 10 hónap alatt fizetésükből, illetőleg jöve­
delmükből, úgy gondolom a kérdést könnyeb­
ben megfejihelőnek, hogy csak 150 koronát 
adjon minden a tanulmányúton részt venni 
óhajtó tanító, a többi hiányzó 50 koronát pedig 
adakozás, illetőleg segély utján szereznek meg a 
megye 5 törvényhatóságától és esetleg a kultusz 
miniszter úrtól.

Faragó János Bícs Bodrogvármegye tévé 
kény és agilis kir. tat,felügyelője már előre is 
Ígéretet tett arra nézve, hogy a törvényhatósá­
gainknál közbenjár és oda fog igyekezni, misze­
rint a fejenként szükséges 50 — 50 korona segélyt 
kieszközölje.

Merem is reményien!, hogy törvényható­
ságaink lesznek annyira bőkezűek és nem fog 
jak megtagadni a megye tanügyének érdekében 
teendő törekvésünkért segítségünket, hiszen köz 
vétlen, illetőleg közveíett érdeke úgy nekünk, 
mint megyénknek a több tudás és az azt ered­
ményező tökéletesebb munka.

A segély iránti kérésünkkel természetesen 
csak akkor állhatnánk elő, ha már az utazásra 
jelentkező taniiók száma megközelítené a százat, 
azaz, ha a megye tanítóságának nagy számára 
való tekintettel számunkban is imponálni tudnánk.

Az utazni óhajtó tanítóktól pedig úgy gon­
dolom a 150 koronát összegyűjteni, hogy az 
nagyobb terheltetésükre ne essék, hogy 1914. 
évi szeptember havától kezdődőleg 1915. évi 
junius havával bezárólag minden hónapban be- 
küldenének hozzám 15—15 koronát. Ln az igy 
havonként összegyűlt 15 koronákat postatakarék­
pénztárba helyezném egy a Bácsbodrogvármegyei 
tanítók utazási alapja cimíi könyvecskére, mely 
összegyűlt összeget kamatjaival együ:t utazásunk 
megkezdése előtt kiemelhetnénk.

(Vége köv.)

Évek múltán
Irta: Dr Hatinig Györgyné.

Dr. Jávor Bélái a magába zárkózott ember­
kerülő, női társaságtól teljesen visszatartózkodó 
férfiút, egy idő óta gyakran látni a sétányokon, 
színházakban egy ifjú 18—19 éves leány társasá­
gában. Ismerőseinek, barátainak mint egy távoli 
rokona gyermekét mutatja be. A leányka bácsi­
kának hívja őt. Dr. Jávor Béla már túl van 50 en. 
Orvosi lanulmányai befejezése után pár évet egy 
kisebb vidéki városban töltött s csak azután te­
lepedett meg a fővárosban, hol teljesen hivatá­
sának élt. Amily gyengéd, nyájas volt betegeivel 
szemben, oly rideg, zárkózott volt mint társa­
dalmi ember. Zárkózottságának okát csak pár 
meghitt barátja ismerte s im most én feltárom 
olvasóimnak,

Dr. Jávor Béla X községben született, atyja 
Láncy In re földb t tokosnak ispánja volt Atyja 
őt is a gazdasági pályára szánta, de Bélának 
már kis korában nagy kedve volt az orvosi pá 
lyához s e kedv a korral csak növekedett. Apja 
nem akarta fiát erőszakolni s igy lelt ő orvos- 
növendék. Bélának gyermekkori játszótársa volt 
a tiszlarlóék Neliije. Nillike bár teljes 5 évvel 
volt fiatalabb Bálánál, mégis jól megértette a két 
gyermek egymást. Később Nelükét intézetbe 
adták, Béla a városi iskolába került, s igy csak 
a szünnapokban találkozott a két ifjú lélek. De 
bár távol növekedtek egymástól, bár hosszú idő­
közökig nem találkoztak, gyermekkori barátsá­
guk nem lazult meg, sőt a nagyobb korban 
a barátságból szerelem fejlődött. Tiszta ár­
tatlan első szerelem, amely után vannak oly 
lelkek, amelyekben több soha nem támadt. 
Langyos nyári estén esküdtek egymásnak hűsé­
get, s meg sem lettek egymásé soha. |

Botasy Nellikét egy nyári mulatságon meg­
ismerte Bányai Elemér földbirtokos, s annyira 
belebomloít a leányba, hogy másnap megkérte 
kezét. Nellike apja kissé nagyravágyó s büszke 
fél fiú volt, végtelenül örült a partiénak s Nellike 
megkérdezése nélkül »igen« választ adott Bányai­
nak Ismeretes már a vi'ágban az ilyen történe 
lek folytatása. Hiába a lány minden könye, hiába , 
sápadt arca, mégis azé kell lennie, kit atyja 
választ számára, így lett Nellikével is. Bányai 
neje lelt, bár szive Jávor Béláé volt. Szerelem 
nélkül lett hitves. Esküvője előtt pár sori irt régi 
barátjának. Kedves gyermekkori játszótársam, 
egyetlen igaz barátom.

Ne Ítéljen el, ne vessen meg tettemért, csak 
szánakozzék rajtam. Akaratom ellenére leszek 
Bányai neje, atyám ellen harcolni nem lehet. 
Feledje el a múltnak emlékeit s sirasson meg, 
mint egy kedves halottat szokás.

Jávor Béla épen akkor kapta meg diplomá 
■ ját mikor e sorokat. Már Nellike eljegyzéséről 

értesülve volt. Vad keserű érzést érzett akkor a 
leány hűtlensége mialt, mikor értesült férjhez- 
meneteléről, de ezen keserű érzést egy mély fáj­
dalom váltotta fel, mikor Nellike levelének 
birtokába jutott. Tanulmányai befejezve lévén, 
egy messze fekvő vidékre pályázott s olt töltött 
pár évet, aztán pedig a fővárosba telepedett le s 
itt egyedül hivatásának, ifjúkori emlékeinek élt. 
Nellikéről ritkán hallott valamit, az újságokban 
olvasta a tiszttartó halálát pár évre Nelli férjhez- 
menetele után. Anyját Ndiike még gyermekleány 
korában ws/lé el. Aztán sok ideig semmit sem 
hallott s mint egy öi év előtt egy hosszú cikk 
jelent meg a lapokban, mely Bányai Elemér 
kártyaveszteségeiről szólt; később egy párbajáról, 
majd haláláról olvasott. (Folyt, köv.)

Az alispán szabadsága. Scultéty Ferenc 
alispánnak a szerdai vármegyei közgyűlés 6 heti 
szabadságot adott.

A zsablyal főszolgabíró szabadságon.
A vármegye szerdai közgyűlése dr. Széchényi 
Tamás zsablyal főszolgabírónak 2 havi szabadsá­
got engedélyezett,

A vajszkal körorvos nyugdíjazása
A vármegye szerdai közgyűlésén dr. Kálmán 
István vajszkal körorvost nyugdíjazták

Az érsek installációja Várady L. Árpád 
dr. érseknek ünnepélyes székfoglalója, e hó 29 c.i, 
Péter Pál ünnepén lesz. A fényes ünnepség a 
főszékesegyházban d. e. 9 órakor veszi kezdet.-i. 
Az ünnepélyre, melyre a kormány, az érdekeli 
törvényhatóságok, az egyházmegyei papság a 
suffragáneus püspökségek és káptalanok kikül­
döttei, s a főpásztor széleskörű rokonsága és 
ismerősei nagy számban jelentkeznek.

A hadtestparancsnok Szabadkán
Terstyánszky Károly budapesti hadtestparancsnok 
szombaton Szabadkán volt, ahol a 86 gyalog 
ezred oltani zászlóalja fölött szemlét tarlóit.

Uj erdőmérnök. A földm. miniszter Mi. 
jerszky István főherceg! uradalmi főerdészt Palán­
kéra erdőméi nőkké nevezte ki.

Házasságok. Kerekes László kiskőrösi 
gyógy szertártulajdonos, bácskai főldink e hó 
28 án déii fél 12 órakor tartja esküvőjét Buda 
pesten, a Pester Lloyd társulat dísztermében 
Vadnai Margittal, Vádnál Henrik, a »Pes'er 
Lloyd« igazgatója leányával.

Dr. Sendelbach Péter máv fogalmazó Szent 
fülöpről eljegyezte Rémay Irmát, Rémay Antal 
kulai postafőnök leányát.

Söffer József eljegyezte Wortmann Annái, 
özv. Wortmann Antalné leányát Óazivácon.

Haas Ödön cservenkai cukorgyár! tisztvi­
selő eljegyezte Lőwy Jankát Kulán.

Kocsis János eljegyezte Hajagos Erzsit.
Rohonczi Imre zombori csendőrhadnagy el­

jegyezte Rechnitzer Jankát Körmendről.
Jávor István eljegyezte Oyetvay Katicát.
Iritz Ármin temesvári órás eljegyezte Fürst 

Jankát Csantavéren.
Beck Simon bácsfeketehegyi kereskedő el­

jegyezte Ádárn Rózsit Szabadkán.
Olajos Péter magyarkanizsai kereskedő el­

jegyezte Blau Jankát Magyarkanizsán.
Dr. Lehel Pál budapesti ügyvéd e hó 21 én 

lartotta esküvőjét Bednárcz Szilárdkával Magyar­
kanizsán.

Vince Dezső földbirtokos eljegyezte Szűcs 
Ilonát Szabadkán.

Ofner Márton moholi malomlulajdonos el­
jegyezte Springus Margilot Budapesten.

Jegyespárak figyelmébe ajánljuk Hoffmann 
Mihály özvegye 40 év óta fennálló bútorgyárát
Szabadkán.

Tiszti és törvényszéki orvosi képes! 
tést nyert Budapesten megtartott tiszti orvosi 
vizsgán dr. Kalós 1. Pál péterrévei orvos.

Elutasított ny. községi jegyző. Szkalin 
Benő ny. urszentiváni községi jegyző nyugdíjé 
nak fölemelését kérte. A vármegye kérelmével 
eluta-sitotla.

özvegyi nyugdíj fölemelését kérte néhai 
Fejes János jegyző özvegye. Kérelmével elutasí­
tották.

A nyomorék gyermekek országos 
otthonába vármegyénk 200 korona tagdíjjal 
belépett.

Jóváhagyott alapszabályok. A belügy­
miniszter jóváhagyta a szenttamási keresk, és 
ipari alkalmazottak csarnoka alapszabályait.

Húszéves találkozó. Húszéves találkozóra 
jöttek össze Palicspn azok, akik Kalocsán 20 év 
előtt érettségiztek. A találkozón jelen voltak: dr. 
Deák Gyula vármegyei főügyész, Trenka Kálmán 
Zombor város főkapitánya, Bölcskey Lajos főgim 
náziumi tanár, Petrovac Gyula műépítész, dr. Rapp 
András ügyvéd, dr. Mócsy István érseki ügyész, 
Poos Lipói jegyző, Szendelbach János és Szirmay 
György adminisztrátorok, Róth Ferenc főgimná 
ziumi tanár, Léh Mátyás, Váradi Antal, Acél 
Gyula és Drozdik Imre lelkészek.

Halálozás. Özv. Karakasevits Simonné, szül. 
Vissy Mária e hó 21-én 57 éves korában Bács- 
ban meghalt. Temetésén, mely másnap volt, a 
község környéke apraja-nagyja jelent meg. Óit 
voltak az összes hatóságok és egyletek küldöli 
ségei is. Az elhunyt, akibe dr. Hannlg Györj.y 
bácsi községi orvos neje: szül. Karakasevits 
Jozefin az édesanyját gyászolja, egyidőben 
Obecse előkelő társadalmában vezelőszerepet vit', 
mellyel sok közhasznú célt sikeresen mozdított 
elő. A család gyászjelentésben tudatja a szo­
morú hirt.

Írnokválasztás Temerinben. A Temerln 
ben megüresedett községi irnoki állást a múlt 
héten töltötték be. Megválasztották — mint le 
velezőnk írja — egyhangúlag Rózsa Ferenc, 
sajkásszentiváni községi Írnokot.

Nyugdíjazott rendőrök. Csatalinarz 
Ádám hercegszántói, Jankov István sajkásgyörgyei, 
Musiczki Szvetozár sajkáslaki, Schwalm János és 
Risztin György szilbereki rendőröket a vármr gye 
nyugdíjazta
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Gondnokság alatt Pillér József szilbereki, 
Szabadka Béla halai lakost elmebetegség miatt 
és Manojlovits Miia szenttamási lakost gondnok­
ság alá helyezték.

Uj cégek. Bácsmegyében újabban eme 
cégalakulások történlek:

Szabadka, Jaramazovits Anfalné vegyeske­
reskedése. (Az üzlet tulajdonosa Jaramazovits A. 
név alatt jegyezte be cégét. A szegedi tábla 
azonban feloldotta a szabadkai törvényszék eme 
végzését s félreértés elkerülése végett a teljes 
név kiírását rendelte el.)

Zombor, Gröber Ede ingatlanforgalmi és 
kölcsönközvetitő irodája.

Jánoshalma, Ja'noshalmi Hitelszövetkezet 
(Kianszky Ferenc és Somogyi Márton helyébe 
Ságodi Mihály és Barna Sándor leltek igazgató- 
sági tagok.)

Egy tanító ünneplése. Furmann Lajos 
kulai ág, ev. tanítót — mint nekünk Írják — 
zajos ovációban részesítették abból az alkalomból, 
hogy 25 év óta folytatja népnevelői tevékeny­
ségét. Barátai és tanítványai ériékes ajándékkal 
lepték meg, melyet Stiegelmár János c.ervenkai 
ev. lelkész meleg érzéssel és szárnyaló gondo- j 
latokkal telitett beszéd kíséretében adott át. Dr. 
Stolz Ferenc hatásos szavakkal a volt tanítványok : 
háláját fejezte ki. Furmann könyekig meghatva I 
köszönte meg a szép ünneplést. Az ünnepelt ; 
tiszteletére dr. Stiefelmayer Károly ügyvéd fényes 
teritékü ebédet adott, melyen a város és környéke 
több vezetőférfia volt jelen.

Letartóztatott nagykereskedő. Újvidék­
ről jelentik: Jovicsin Milánnak nagyáruháza volt 
a Kossuth Lajos utcában, de az utóbbi időben 
az üzlet forgalma hanyatlani kezdett, amire a ke­
reskedő hitelbe vásárolt tömegesen árukat és 
potom árért tovább adott rajtuk, Néhány nappal 
ezelőtt a kereskedő kétszáznegyvenezer korona 
passzívával fizetésképtelenséget jelentett. A Hite­
lezők védegylete megtudta, hogy Jovicsin nagyobb 
hitelezési csalásokat követelt el és büntető felje­
lentést tett ellene. A vizsgálóbíró ma elrendelte 
Jovicsin letartóztatását, aki a vizsgálóbíró végzése 
ellen felfolyamodást jelentett be.

Uj fürdő Temerinben. Temerinből Írják 
nekünk: Grisza András temerini fakereskedő 
megbízta Soós Károly ártézi kútfúró vállalkozót, 
óbecsei fürdőtulajdonost egy ártézi kút fúrásával. 
Soós, aki Bácska legöregebb kútfúrója, május 
elején kezdett a munkához. E hó lő án kitűnő 
kénes és bő gáztartalmu vizre bukkant 397 méter 
mélységben. Grisza Andrász modern fürdőt akar 
építtetni a mai kornak és a kényes Ízlésű teme- 
rinieknek megfelelőt.

Magyarkanizsa és vidéke vendéglősök 
sörraktár szövetkezete alakult meg nemrég 
Magyarkanizsán. A vállalat tárgya : A szövetkezet 
tagjainak sörre nagyobb kötést előn)ösen kötni, 
sörraktárt létesíteni, a raktáron levő sört hordó­
sán és modern gépek beszerzésével üvegekbe 
fejtve saját tagjainak és általában minden italmé­
rőnek előnyös feltételek mellett szállítani, esetleg 
szikvizgyár, bor- és pálinkaraktár létesítésével 
szikvizet, bort és pálinkát forgalomba hozni és 
az ez utón nyerendő tiszta jövedelemből a sző 
vetkezet tagjainak vagyonosodását elősegíteni. 
Az igazgatóság 5 tagból ál. Az alakuló közgyű­
lésen az igazgatóság tagjaiul megválasztanak : 
Varga Lajos, Molvay Károly, Basics Máté, Farkas 
Géza és Szálkái Pál,

Vasúti építkezések. A máv. szabadkai 
üzletvezetősége junius 14 én versenytárgyalást 
tartott a Baja és Bácsalmás állomásokon épí­
tendő áruraktári irodák munkáira. Ajánlatot tét 
tek: Rédner Jenő Szabadka) 24 969 48, Gersits 
Lajos (Szabadka) 25328, Welker György (Cser- 
venka) 2Ő.498 99, Kulmicsics Gergely és Tikviczki 
Balázs (Szabadka) 28 54341 koronával. Döntés 
még nem történt.

Sport verekedéssel. Hogy a nemes, 
tiszteletreméltó szándékkal megindult sportmoz­
galom mai nagyarányú helyzetében mennyi dur­
vasággal van egybefüzve, bizonyítja a következő 
szegedi esd:

Vasárnap Szegeden a Szegedi Atlétikai 
Klub az Újvidéki UTK-vel mérkőzött, Az első 
félidő végső peredben a SzAK egyik játékosa, 
Fürst ráfuiott Milacsik újvidéki játékosra, aki 
Fürstöt pofonütötte. Az ezt követő általános 
dulakodásban Zoiger Miksa több pofont, Mila- 
csak lágyékrugást, Weidmann ökölcsapásokat és 
dr. Nrgy a mellén üléstől és rúgásoktól eredő 
sérüléseket szenvedett. A rendet Gál János rend 
őrparancsnok állította helyre. A biró a SzAK egy 
játékosát kiállította, mire az újvidékiek kijelentet­
ték, lu.gy a mérkőzést nem folytatják.

Tűz Temerinben. Lapunknak Írják: E hó 
18-án Hegedűs István, temerini földmives nád- 
feddes háza ismeretlen okból kigyuladt és leégett. 
A kár, amely az 1000 koronát megközelíti, biz­
tosítás utján megtérül.

Gazdák Takarékpénztára r t Teme­
rinben megalakult. Az uj pénzintézet célja: a) 
Elfogad és el!;rlyez betéteket betéti könyvekre és 
folyószámlára; b) leszárniiol és viszleszámitol 
vallókat, utalványokat és más hitelpapírokat; c) 
kölcsönöket ad és vesz, átvállal és engedményez, 
avagy közvetít kézi zálogra, telekkönyvezett ingat­
lanra, jelzáiogilag biztosított kölcsönköt vényekre, 
engedélyez kölcsönöket folyószámla fedezet mel­
leti ; d) vásárol és elad ingatlanokat, értékpapíro­
kat és sorsjegyeket; e) a takarékosság ösztön­
zése céljából a társaság keretén belül heti betét­
csoportot alakit; f) áruüzletet lélesit saját vagy 
bizományi számlára; g) ipar és kereskedelr i 
vallala'ok alapításában résztvesz, már meglévőket 
támogat; h) biztosítási társulatok, valamint egyéb 
gazdasági és ipari vállalatok képviseletének és 
ügynökségének elvállalása. Tartama 30 év. A’ap- 
tőkéje 100,000 korona, mely 1 000 dm^b egyen­
ként 100 korona névértékű, névre szóló részvény­
ből alakul. Az igazgatóság 9—15 táj ból áll, kiket 
a közgyűlés 3 évre választ. Az első igazgatósá­
got az alapítók nevezték ki és pedig Benedek 
Mihály, Puskás Gyula, dr. Kerekes István, Racs- 
mány D zső, Bakos Mátyás, Bognár József, Tóth 
István, Síuchlik Lajos, Góbor István, Guszmann 
Albert, Wirtz József, Öxrész István, és Kafári 
András temerini lakosokat, valamennyit cégjegy­
zési jogosultsággal. Az igazgatóság továbbá Fló­
rián Ödön temerini lakost vezérigazgatóvá nevezte 
ki ezégjegyzési jogosultsággal.

Elutasított rendőrök. Bezzeg Péter és 
Krnajcez Szimo óbecsei rendőrök nyugdíjaztatá­
sukat kérték. A vármegye elutasította őket kérel 
mökkei.

Budapesti E. A. C. a »béke párt« tagja 
az utolsó pillanatban lemondla a mérkőzést a 
Bácskának s Így Bácska vasárnap nem tarthatott 
mérkőzést. Mit szól ehhez az M. L. Sz.?

Kiváló kapust nyert az Újvidéki T. K- 
Nenics az M. T. K.-nak kiváló kapusa ugyanis 
a múlt héten az U T. K. részére kérte az át­
igazolását.

Marci II. és Poszcot Bácskának két kiváló 
játékosa felépültek betegségükből s már játszottak 
is egyletük bajnoki versenyén.

Vegyes.
Uj egylet van alakulóban Bácsalmáson. — 

M. T. E. név alatt fognak szerepelni. Footballt 
és az atlétikát fogják kultiválni.

Bácsmegyéből Bleszics és Copkó (Bácska) 
lila sipkát kaptak, mint akik résztveltek a dél­
vidéki válogatott csapatban.

Junius 28-án lesz első versenye a Bács­
almási S. E.-nek. Vendégük a Szab. M. T. E. lesz.

Bácska —Zombori S. E. 9 :0. Gyönyörű 
időben folyt le a fent leirt csapat közt az utolsó 
bajnoki mérkőzés. Bácska kiváló formában levő 
csapat ezúttal nagyszerűt produkált s ha jövő 
vasárnap is ilyen formát fog kijátszani, úgy alig­
hanem a Nemzeti Sport Club sem kerülheti el a 
vereséget. A mérkőzés mindvégig fair volt. Bácska 
Zombori S. E. mérkőzés előtt mérkőztek a 
Szabadkai M. T. E. és Szegedi M. T. E. csapatai, 
amelyet 3:0 arányban a szabadkai munkások 
nyertek meg.

Kiskőrösi A. C.—Mélykúti M. T. K. 3:2
Barátság jegyében mérkőznek. A mérkőzés Kis­
kőrösön folyt le. A mélykútiak napról-napra fej­

Bácsfeketehegyi fogyasztási és érté- \ !ő(3n<*- Tavaly még a Bácsalmási Sport Clubit. 
kesitési szövetkezet alakult meg nemrég 18 verle őkef> most pedig egymásután érnek el 
Fekelehegyen. A vállalat célja: Tagjait és
hozzátartozóit o'csó és jóminőségü háztartási és 
gazdasági cikkekkel ellátni, termékeik eladását 
közvetíteni. Az igazgatóság 5 tagból áll. Az ala­
kuló közgyűlésen az igazgatóság tagjaiul megvá 
Úsztatlak: Józsa Lajos, Perlaki József, Szitás 
Sándor, Terebesi Sándor és Takács Ferenc, a 
kiknek ebbeli minőségük és ezégjegyzési jogo­
sultságuk bejegyeztetik.

Halálos fürdés. A Ferenc-csatorna a 
fürdőidény elején már is megkövetelte áldozatál. 
Gross Antal, a cservenkai cukorgyár gépészének 
Aranka nevű, 10 éves leánya —e hó 20-án több 
társával együtt fürdőit a Ferenc csatornában; 
még eddig ki nem derített módon bekfult a 
mély vizbe. Mire társai segélykiáltásaira többen 
a helyszínen megjelentek, a szerencsétlennek már 
csak hoiuestét húzhatták ki a vízből.

Vigyázatlan szülők. Vass János és fele­
sége, peirőczi téglagyári munkások — mint leve­
lezőnk írja — folyó hó 19 én Melich János, pet- 
rőczi lakos téglagyárába munkába álhak. Maguk­
kal vitték másfél éves fiacskájukat, aki a gyár­
telepen játszott. A gyeimek ezen közben az alig 
egy méternyi mély kutgödörbe esett és a sekély 
vizbe belefult. A gondatlan szü ők ellen az eljárás 
megindult.

Villámcsapás Ókéren. Trumpf Károly, 
ókéri birtokos szállásán levő nádfedeles istálóba 
folyó hó 20-án délelőtt — egy nagy zivatar aikal 
mával — beütött a villám amitől a tető meg­
gyulladt és az épület teljesen leégett, Azonkívül 
az istállóban levő lovak közül kettő elpusztult. 
A kár jelentékeny.

jó eredményeket.
Mélykútiak Almáson. Eddig már többször 

találkoztak egymással, de mig a mélykútiak min­
dig a ii. sőt ill. csapatát szerepeltette. Ez lesz az 
első eset, hog a B. S. C. a lehető legjobb csa­
patát szerepelteti. A tavalyi nagyságok hiányozni 
fognak, meg pedig: Gerőffy, Hetényi, Evetovits, 
Kindia, Kamarás és Spitzer. Az uj játékosok már 
is kitűnő formában vannak. A B. S. C. össze­
állítása a mélykútiak e,len a következő lesz: 
Frenkel, Somoskövi, Bedits, Muity, Kelemen és 
Szauer, Szommer, Sterk, Kecskés, Porcén és 
Prachár.

Szerkesztői üzenetek.
»Bácsinegye« hive 1. Bajza (M. T. E.) 

jobb mint Vernes (Z. S. E) és Gedia (B. S. E), 
Frenkel jobb mint Kocsis (Z. S. E.) és Szkala 
(A4. T. E) 2. Vidék legjobb baihalfja Bleszics
(Bácska.)

Éljen Markovits« Baja Önnek van igaza. 
Girőffi játszót! B. S C-ban a Bácska I. b. ellen. 
A kérdezett játékosok így következnek: Marci II. 
(Bácska), Horváczky, Gerőffy, Kamarás, Huff, 
Ügyész, Sterk, Szommer, Müller (Z. S. E.) és 
Bock (Bajai S E.) 2. Bácsalmási S. C. a Bajai 
Sport Egylet 4:1 és 1:1. 3. Markovits már 
többször játszott Bácskában.

SPORT.

Football.
»Bácska« Szabadkai T. C. Szab. M. T. E. 

ö: 0 (bajnoki,)
Szabadkai M.T.E.—Zombori SE. 3:2

(2:0). jól megérdemelt győzelmet arattak a sza 
badkai munkások a Zombori S. E. ellen. — Az 
M.T.E. egy tartalékkal állott ki. Spitzer az első 
15 percben hihetetlenül rosszul védett. Később 
már nyugodtabban fogta a labdákat, két 11-es 
kivédésével pedig megmutatta, hogy a Délvidék 
legjobb kapusai közé tarlozik. A két hátvéd közül 
Bajza volt a jobbik. Halfsorban a centerhalf vonta 
magára a közönség figyelmét. Ő volt a mezőny 
legjobb embere. A két szélső half elsőrangú volt, 
A csatársor remekül kombinált, gyors összjáték- 
kal remeknél-reinektbb támadásokat vezettek, 
melynek le,ke a nagyszerű formában lévő bal­
összekötő, de jó volt Matár is, aki azonban ke 
veset foglalkoztatja az ellenfél kapusát. A zom- 
boriaknal Pmkovits, Kaczrincky 1. és Hollós lünt 
ki. Csapnivalóan rossz volt a kapus Lukácst és 
Müliner. Formáján alul játszották Huff és Metz 
A mérkőzés a bajnokságért folyt le Zomborban. 
Rossz brro voU Horváth (Szac.)

KÖZGAZDASÁG.
Áthelyezett állatorvos. A föidm. tninísz 

ter Sál Gyula állatorvost Tamásiból Zomborba 
helyezte át.

Kosárfonószövetkezetek felszámolás 
platt. A bácsmegyei kosárfonószövetkezetek 
közül azok, melyek az Országos Központi Hitel- 
szövetkezet tagjai, tömegesen likvidálnak. Leg­
utóbb a monostorszegi, a bácsordasi, a hódsági 
és kulai kosárfonó szövetkezet határozta el föl­
számolását. Ennek oka — mint halljuk — a 
budapesti központ támogatásának hiánya.

Hamis és valódi vaj. A hamis és valódi 
vajat még a legügyesebb háziasszony is alig 
birja egymástól megkülömböztetni. A külömbség 
muiatkozik akkor, ha a kettőt meglágyítjuk. A 
valódi vajnak egészen különös szaga van ekkor, 
mig a margarinnal ez hiányzik. Ha egy papír­
darabra valamelyikből rákenünk és a papírlapot 
meggyujijuk, úgy rögtön éreznünk kell az illatot, 
vagy ha a vaj hamisiCtt, úgy ez az illat elmarad 
és rögtön tisztába vagyunk a vaj minőségével, 
A biiiömbséget gyakorlott ember akkor is ész­
reveszi, ha a valódi vaj csak keverve van mar­
garinnal.

A közös dülöutak költségei. A közigaz­
gatási bíróság must publiká t Ítélete szerint a 
mezei közös dűlőül költségeihez nemcsak az a 
birtokos tartozik hozzájárulni, a kinek birtokát 
az ut használhatóbbá vagy értékesebbé teszi. A 
hozzájárulás mérvét ilyen cselben az 1894, évi 
XII. t. ez. 37. § a alapján a haszon arányában 
kell megállapítani.

V ti
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BACSMEOYE 1914. junius 26.

Veszettség. Liliomoson, Topolyán, Boldog- 
asszonyíalvári és Msgyarkanizsán az állatok közt 
veszettséget állapitoltak meg.

Ragadós száj és körömfáj ős van János­
halmán és Titelen.

Elvetett területek. A főklmivelási min. 
hivatalos kimutatást közöl a Bdcsmegyéb-n elve 
tett területekről. Eszerint megyénkben elvetettek 
búzával 467,308 katasztrális holdat, rozzsal 
24,244 kát. h., árpával 50,661 kát. h., zabbal 
191,767 kát. holdat.

A bácsmegyel galamblövő egylet e hó
27- és 28 án Zomborban, a lóversenytéren ga 
lamblövőversenyt rendez. Falcione Árpár és Rácz 
Béla dijaiért küzdenek első sorban.

Országos bor, szőlő-, gyümölcs- és 
terményklállitás Szegeden. A Homoki Sző­
lősgazdák Országos Egyesülete a folyó év őszén 
országos bor-, szőlő-, gyümölcs- és lerményki 
állítást rendez Szegeden. A kiállítással egyidőben 
tartják meg a homoki szőlősgazdák VI ik orszá­
gos kongresszusukat és ugyanakkor tartja meg 
a Homoki Szőlősgazdák Országos^ Egyesülete 
évi rendes közgyűlését is. Bejelentő lapokért a 
rendezőbizottsághoz (Szeged, Tisza Lajos körút 
69.) kell fordulni.

A katonák aratási szabadsága. A közös 
hadsereg és a honvédség csapatai most kapták 
meg a hadügyminiszternek és a honvédelmi mi­
niszternek az aratási szabadságról szóló rende 
letét. A rendelet szerint minden földmiveléssel 
foglalkozó és minden kisbirtokos katona 21 napra 
szabadságolható junius 27 lől kezdődőleg két 
turnusban, úgy hogy augusztus 8 ára minden 
szabadságolt katonának be kell vonulnia szo'gá- 
lattételre. A rendelet szerint azok a gépészek és 
más foglalkozásúak, a kik az aratásnál nélkülöz­
hetetlenek, szintén, szabidságolhatók.

Tataháza és Szilbács hetivásáraira 
állatfőlhajtás megengedését kéri a kereske­
delmi minisztertől. A vármegye a kérelmeket pár­
tolóig terjesztette föl.

A torzsai pőtvásár. A keresk. miniszter 
megengedte, hogy a Torzsán elmaradt orsz. vásár 
helyébe junius 29 én pótvásárt tarthassanak.

gHHBEJSSE«

N ESTIÉFÍE
GYIRMEMUSZTregbeváltj

Próbadobozokat, valamint orvosi röp- 
iratot a gyermeknevelésről 

díjtalanul küld a HENRI NESTLÉ 
cég, WIEN, 1, Biberstrasse 161 P.

Á szabadkai Széchenyi fiúnevelő intézetbe
felvétetnek ginm. tanulók és IV. elemi la 
nulók. A t. szülők figyelmét különösen a 
ginm. első osztályara előkészítő tanfolyamra 
felhívjuk. Felvilágosítással és prospektussal 
szolgál az intézet Szabadka István-utca 76. 
VI. k. Igazgatósága.

Béiye gz ő kel
UBesétíiyaniókat

és minden e szak­

mába vágó munkát 

legjutányosabban 

és leggyorsabban 

készít a

KI E H K U R-nyomda
ÚJVIDÉK (Winklepalota.)

Bácsmegyébeii az egyedüli 
bélyegző készítő.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Szerszámok
és szerszámgépek

az összes iparágak részére.

viú'xLiüv.

Klüazaki szükségleti cik­
kek. Tömitő anyagok.
Gőz-, gáz- és acetylen 
szerelvények. Rinoegaz- 
dászati tárgyak. Tömlők 
sörszivattyuk és alkat­
részei legolcsóbb be 
szerzési forrása. ooo

Lichtschein Mártán fin»
Újvidéken,
Telefon: 128. szám.

Gazdasági gépek. Motorok.
— Községi tüzifecskendők. , 8

Szerkesztői üzenetek.
i

St. B., Kula. Mihelyt Budapesten lesz, átadjuk neki. j
R. K., Jánoshalma. Szívesen vesszük.
* Egyedül maradtam « Sorra kerül. I
Gr. J., Zombor. Szerdáig nem küldte el a jelzett 

Iratokat.
Cs. M., Baja. Már továbbitotiák.
N. G , Baja. A fölös példányokat Sz. L. orsz. kép- ! 

viselőnek küldtük el. Forduljon hozzá, reánk való hl- - 
vatkozással.

Hetényi. A temesvári részt, minthogy a fővárosi 
lapok már alaposan lecsépelték, kihagytuk.

N. K., Temerin. Szívesen vesszük.
Egy kalocsai egyházmegyei pap. Cikkeinek — 

s igy védekezésének is — mindenkor készséggel adunk 
helyet. Egyrészt, mert tiszteletreméltó szándékainak komoly­
sága és érveléseinek színtiszta igazsága erre méltán igényt 
tarthatnak; másrészt pedig, mert a mi zsurnalisztikái 
elvünk egyik alaptétele : minden komoly és hazafias véle­
ménynek szabad megnyilatkozása,

Levelező, Újvidék. Azt üzentük, kogy a városiakra 
vonatkozóan helyeseljük fölfogását. Végre is, nem csak a 
lap érdekét érinti. — B. Sopronban van. Augusztusban 
kezdi meg újból működését. — K-nak irtunk; de nem 
válaszolt.

T. K, Csurog. A legutóbbi képviselőházi üléseken 
nem volt jelen. Karisbadban tartózkodik.

Csávoly. A Szucsicuok már a 17. század végén 
nyertek nemességet, A család több tagja a 17., 18. és 19. 
Században a megyei és a szabadkai közéletben vezető 
szerepet vitt. Szucsich Pál, fehérvári, később djakovári 
püspök volt.

H. L, Bácsalmás. A szabadkai főispán nemesi 
élőneve : jószási.

S. T., Mélykút. A halas—rcgőcei vasutat 1903. okt, 
31-én adták át a forgalomnak. A hajtányon való előző 
próbauton, mely alkalommal a jelzett fogadtatás volt, 
Latinovits Géza, Vermes Béla, Halm Sándor és Pető Lajos 
lapunk szerkesztője, valamint a vasutat építő vállalkozó 
tisztviselői vettek részt.

T. J , Bácss/eutiván. Megkaptuk. A levelet előbb 
készítették eh

T. J.-né, Túrja. Levélben fogunk válaszolni.
»A legsürgősebb politikai feladat.» Lapzárta 

előtt kaptuk.
Többeknek. >A Kalocsai Szellem« cimii cikket az 

egyházmegyei klérus egyik legképzettebb tagja irta. Iránta 
való rokonérzésök kifejezése nekünk is jól esik. Annak a 
lapnak a prüszkölésével nem sokat törődünk. Szegénynek 
fogalma sincs arról, hogy mi a sajtófüggetlenség és véle­
ményszabadság.

IP „
rv, r, ;

WEISZ HERMINA
ezelőtt SZÉVIN KÁROLY 
Alapítva 1830. — Telefon 124. 

ruhafestő- és veg\jtisztitó-g\,’áru

ÚJVIDÉK,
II., KENYÉR-UTCA 51. SZ.

Fest és vegyileg tisz­
tit fél fi-, női- és gyermek­
ruhákat, egyenruhát, csipkét, 
hímzést, sztór, függönyöket, 
napernyőket, keztyükei, stb.

Legolcsóbb árak. Elismert jó munka,

Postán érkező megbízások 
lelkiismeretes elintézésére ki- 

vám gondot fordítok.

JEGYESPÁROK FIGYELMÉBE!
MENRATH L. és FIA BÚTORHÁZA
o ÚJVIDÉK, KOSSUTH LAJOS UTCZA 46 48 SZÁM, o

Rendkívüli nosy választék mindennemű
bútorban,

egyszerű valamint művészies kivitelben. 
Szőnyegek. ------- Függönyök.

Állandó bútorkiállitás. 
EEEE Jutányos árak ! ~1 " -

1L3 ALAP1TTATOTT: 1843. TELEFON: SZÁM 87.

yr

..
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HiHlink b kárpitos kllinlescssbck!
HM» IIIS«

Óriási választékban, rendkívül olcsó árban
II) butortermelben

...... baja
■"* Ugyanott láthatók készen különféle minőségben

Nappal angol canapé éjjel ágy. — Nappal angol 
fotel éjjel ágy. — Nappal szék éjjel ágy.

" UN Sfl H I II A I mübutor, kárpitos és zongora termei

Telefon számi 143. II ft fi * II 1 II é fi BAJA, Városháztér gabonapiac,

Kut-furási
vállalat.

Czeisel József
vállalkozó. 

Szivattyú, gépgyár,öntöde 
é. autógén heggesztő telep
= ZONIBOR, =

Széchényi körút 7. szám.
Augusztus elsejétől kezdve Militicsi-utca 32 sz.

Elvállalok vízvezeték, vizteiepek, 
gőzfűtés és fürdőszobák berendezését. j 

Úgyszintén vállalok minden néven ne­
vezendő vas munkát, úgymint • vas-szerke- i 
zetek, különféle vas-rácsokat, gazdasági és 
ipari gépek javítását, valamint autók és 
motorok javítását is.

Kútfúrásokat, mükutak fúrását jótállás 
mellett végzek.

Meghívásra útiköltség megtérítése mellett 
bárhol készséggel megjelenek.

Helyszínén szemlét tartok és rész­
letes felvilágosítással szolgálok.

Bili ib rúd szia íol!
modernek, újak és használtak, valamint fordíthatók.
Zeneautomaták, tivolijátékok, sorapa 
nalok és Wertheimcassák — jutányosán
részletfizetésre is kaphatók. — Kívánatra 

árjegyzék!

Schmidt János
52-15 B6csfeketehe$y (Telefonsz.«

ei'ätpa-a8

<&-^í<*> 5)

Ti
sh(ó
ff
Ta
tSS ® ...

; 6 j/d 6 ^-3 er?/3 6-2-3 6-2 n -s&s <r y s t-%-* 6 cr.?/3

fc©

4Í

Az egész vármegye 
tudja már,

hogy

Soós Károly
artézi fürdője
Obecséfi

az egészségesnek és a betegnek egyaránt
kincset ér.

Üdít, frissít, erősít! Az elpetyhüdt test­
ben az elsőfürdés után friss vér kering.

Gőz- és Kádfürdők. Tiszta, 
csinos, uj berendezés.
Kedvezményes jegyek í 
A legjobb időbeosztás

»wfi?»

(2 i

"v V ~*sbTG .í-Ttov
»1 - • i4> ö 4- 4> w <*>

Újvidék város
előkelő és legkellemesebb szórakozó helye

a teljesen modern

APOLLÓ TIVOLI
(a vározháza tőszom­

szédságában)
(a törvényszék mel­

letti sétatéren

mozgó-színház,
amelyben állandóan a világ nagy hir 
nevű és első filmgyárainak legújabb 

művei kerülnek bemutatóra.

Burmáim Sünder
ÚJVIDÉK.

Alapittatott 1895-ben,

ulzs$6zott flnom-pusKnmlees — hites szakértő. —
Telefon 347. Interurban-telefon 243. 
Kitüntetve az újvidéki kirakatver­
senyen az aranyéremmel. Ajánlom 
dúsan fölszereli raktáramat sportcik 
kék és fegyverekben, valamint 

ismétlő pisztolyokban. 
Halsporthoz minden cikk raktáron. 
Régi fegyvereket cserébe veszek. 
Minden javítást olcsón és gyorsan 

végzek. v
Összes töltények — külföldiek is,— 

valamint puskaporok raktáron. 
Árjegyzéseket kívánatra ingyen 

és bértmentve küldök.

SZLÁV)
OSZKÁR

was-, szerszáma, kony-
haberendezésl üzlete

ZOK5BOR,
Kossuth Lajos (Fő-) utca 7.

(a takarékpénztár mellett)
*------= Telefon : 15. = —

Állandó raktárt tart és versenyképes 
árak mellett szállít:

hengerelt rúd és idomvasat, 
durva és finom lemezt, horganyozott
vaslemezt, sodronyszegeid vashu­
zalt, fehér bádogot, kereskedelmi
öntvényt,

épület- és butorvasalásokat,
mindennemű csavarokat, 
szekér- és hintóten- 
gelyt, lópatkót, patkó­
sarkot, valamint az összes

vas- és vasárucikkeket
Nagy raktár:

tűzhely, kályhák kony­
haberendezés és szer- 

számcikkekben.
Állandó raktár:

kovács-, porosz- és koksz-
szánhen.

„Kordován”-
bőrlemez ('előlem -z), szagtalan viliarálló

tűzbiztos fedéllemez.

,Valisán95

amerikai pormentesilő olaj egyedüli eláru­
sítója Zombor és környéke részére.

T
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I khito-szilloda flpntin. !,!ar“vt:ir
! Újonnan berendezett szálló villamos világítással. Közel a 

vasul- és hajóállomáshoz.
KE3

Hoffman Mihály Özvegye
— lakáskénéit elérési vállalata 

S Z A B k D IC á Ü.

Olcsó áron készít egyszerű és gazdag, de min­
dig ízléses és művészi kivitelű

TELEEON 400

kocsik, mentő- és ha’oíías kocsik,

omnibuszok és luxus-szánkók, a

Első dél magyarországi kocsigyár.

Reich és Le Ms er 2;
ÚJVIDÉK, (Limán)

Luxus hintók, üzleti és gazdasági

kivitelig, állandóan

legegyszerűbbtől a legfinomabb

A LA FUTATOTT 1876

ig 1
Üi

isa mIÜ

Ä’.p v‘äX.

bélyegzőket pecsétnyo­
mokat, keletbélyegzőt, szá­
mozógépeket és minden e 
szakba vágó munkát a legju- 

tányosabban készít az

FOGAK
szépsége dísze az embernek

Boelke Ugó
fogtechnikai művészete

Újvidék, Kossuth Lajos-u. 37. I.
Ajánlja a legdivatosabb kellékekkel 

felszerelt műtermét.
Nem kiveendő foghelyettesités ti. m. 

arany, platina és porcellán foghidak, né­
met, sveici és amerikai minta szerint. — 
Arany, platina és porcellán koronák. — 
Teljesen fájdalomnélküli fogmunkálatok. 
Arany, porcellán, zománez, amalgam stb. 
tömések. Kautsuk légnyomásu fogsorok.
Minden egyes munkáért több évi jótállás.
24 évi szakbeli működésem kezes­
kedik a kifogástalan kivitelért. 13—12

Első magyar ruggyanta 
bélyegzőgyár és intézet

GEÖÜLO" 81

(inam

ü
vésnök

B üDÄPES T,
VI. kér., Váci-körűt 17. sz. 

Á Sacsiuegyei Sazdaszövetseg száilitc-ja. 
Árjegyzék kívánatra ingyen,

Amerikai Bar, 
tó Bódéja, MsÉiidz 

taKrúszda

1658. sz. kig. 1914.

Pályázati hirdetmény.
Vaskút községben nyugdíjazás folytán 

megüresedett

gyalogrendőri állásra
pályázatot hirdetünk.

A rendőr havi és utólagos részletekben 
600 korona készpénzfizetést kap; a fegy­
verzetet s a ruházatot a község szolgáltatja.

A pályázati kérvényeket folyó évi juüus 
hó l éig a községnél keli beadni.

Vaskút, 1914. junius hó 14-én.

2-2 Elöljáróság.
3620/914.

PilyiMl iiimetrÉuy.
Nyugdíjazás folytán üresedésben levő 

Petrőcz községi

segédjegyző! állásra
pályázatot hirdetek, és felhívom a folya­
modni óhajtókat, hogy kérvényüket hozzám 
augusztus hó 1 ig annál is inkább ter­
jesszék be, mert a később beerkezőket fi­
gyelembe nem veszem.

Ezen állás javadalmazása, havi időleges 
részletekben fizetendő évi 1200 korona 
készpénz és 2 öl kemény tűzifa házhoz 
beállítva.

A kérvények oklevéllel és működési 
bizonyítványokkal felszerelendők.

Újvidék, 1914 év junius hó 18-án.
Kuíuncsich Viktor

2—i tb, főszolgabíró.

...-.vv;--------- 22 első kitüntetés
v/V I Négy állami érem.

> - ,- mm ■ 6,7
p-Z V : ■ D[[* emailíes- 

f V-: I Ili ték mázoláshoz• 
/ V: - / I Készen vakolatra, fára,

vasra
8ESSEM Eft-fsstéki

■ í , jj
EVaTSiSH x‘,4 ’

Újvidék
Rákóci Ferenc-ut 13.

Az Ees5Eséhet-szálloda
volt iizleívezeíőjének vezetése
alatt.

Az eiitköaecmség szolid 
találkozóhelye. 12-12

rozsda elleni 
vasvério máz

I a z aj t-festéki
viharáíló és mosható Siomlok- 
zatok és szobafestési célokra.

fertőtlenítő szagtalan 
sóalakban 

lakk, Kád, Zománc, 
Kosár bútor zománc, 

protektiólakk, Elapozó festék, 
parmentesitö olaj stb,

SÜírtia mázoljatok bérmentve!

8 £ gyei! ül; t; jkttr.
BLU1 EDE ' ■ -ÍH ÍUDfiF^b.TVi' r •

PYRiCIT
BÖEIlfliO

Pazar berendezés. 
Női kiszolgálás.

H3ll«8ia-M1RB8
KO SW B O R. 

GŐZFÜRDŐ:
Uraknak: naponta reggel 5-től d. u. l-i 

szombaton egész nap.
Hölgyeknek: szerdán egész nap, hétfőn, 

pénteken délután fél 2 órától 6-ig.
Kitűnő masszőr és elsőrendű 

tyúkszem vágó a fürdőben.
A kádfürdőket hölgyek és urak mindennap 
vasárnap délután kivételével használhatják,
A meleg vízmedence naponta kétszer 

kimosv és állandóan friss víz.

Raab Károly
hangszerkészítő ZOMBOR

Telefon szám 237.

P

Ajánlja nagy
zonpp arakfárái

Vétel készpénzfizetés 
és a legkedvezőbb rész­
letfizetés mellett is.

Förster zongorák egyedüli raktára

»Bácsmegye« vállalati nyomdájából (Számmer hnre-féle nyomda.)


